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4z aradi Schütz doktor által „szank­
cionált“ Ellenzék Spectátora előbb csak 
felháborodott az Országos Zsidó Párt 
megalakítása miatt és a demokrata liberá- 
lizmus és a kisebbségi elv szellemében 
szükségesnek gondolta a zsidópárti moz­
galom csirájában való elfojtását.

Nem tulajdonítottunk nagyobb fontos­
ságot a „vezércikknek“ — mint amennyit

7.45: Hangv 8 41 így hivatásos vezércikkíró cikke érdemel.
őst azonban, hogy az aradi disszidens 
ofesszor, dr. Krenner már gorombásko- 

ik, válaszolnunk kell. különben még azt 
hetné a tanár ur, hogy katedrái bölcses. 
geitől hasravágódtunk és a méltó bün- 

íiénekkarok 22 • ; fttések kilátásba helyezésétől a némasá-
g megrémültünk.
Kerülni akarunk minden polémiát ki­
dről jövő illetéktelen beavatkozókkal, de 
) a magyar párt ellen évekkel ezelőtt 
ntot szervező dr. Krenner a magyarság 
tt úgy akarja magát rehabilitálni és 
4r érdemeket szerezni, hogy a „szivé- 
é nőtt aradi zsidókat“ akarja szálli- 
I az erdélyi és bánsági zsidóság le- 
itkondiázása és megbélyegzése árán — 
árnem hagyhatjuk szó nélkül. 
ressen hát magára Spectátor, ha tul- 
' a célon. És ne okoljon bennünket, ha 
magyar párt megköszöni a fogadatlan 
kátor rossz szolgálatait, mert az a 
tgyőződésünk, hogy Krenner dr. és az 
enzék többet ártott a zsidóság ellen 

!“zett kirohanásaival a magyarság 
] ^pek .mint amennyit használni akart, 
.valóknak, szökevényeknek, egységbon- 
inak, váratlan ellenségnek bélyegzi 
iiectátor azokat a zsidókat, akik az Or- 
• gos Zsidó Párt kibontott zászlaja alá

ez a
leghathatósabban képviselni 

zsidóság speciális érdekeit. Minden 
tre eredményesebben, mint ahogy azt 
pultban képviselte a magyar párt, a 
'y ellen évekkel ezelőtt frontot csinált 
Krenner. Igaz, hogy akkor dr. Kren- 

t és társait is egységbontónak, áruló­
deklarálták, de a reformisták rá se 

IJ-eritettek erre a megbélyegzésre, mert 
jf volt a meggyőződésük, hogy jobb szol- 
latot tesznek a magyarság ügyének, ha 
Jön utakon keresik a magyarság bol- 
gulásának áfiumát. Ha zsidók teszik 
yanezt. nem világnézeti árnyalatbeli 
Ifogás és külső formákkal való elégedet- 
ség, vagy elhibázott személyi ambíciók 

Jatt, hanem a zsidó sorsközösség maga- 
bb érdekeiért, akkor most Krenner is 
uló, szökevény és ellenséget kiált.
Mi ez, ha nem politikai szélkakaskodás, 

mit spectátori álnéven folytat dr. Kr eu­
er a demokrata-liberálizmus felkent 
sajnoka, aki elvitatja a többszázezer fő­
nyi erdély-bánsági zsidóságtól ezt a jo- 
tot. amellyel ő, Krenner dr. és társai már
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^rfelvegünk-03 Szí évekkel ezelőtt élhettek. Pedig az akkori 
frformistákkal szemben mennyi számos és 
mélyreható oka van minden erdély-bán­
sági zsidónak arra, hogy saját pártjához, 
íz Országos Zsidó Párthoz csatlakozzék, 
‘Ogy ezzel a párttal vonuljon fel a vá­
lasztásokon és az önálló zsidó listára sza- 

|':t udvari üzlethewazz°m Ha visszaemlékszik a régi Kren- 
iktárnak kiadó. W|er professzor, hogy miért csinált o 

pontot a magyar partnak es elíoguiatla- 
|’Ji megvizsgálja azokat az okokat és cé-

szítőbb oh

jsztál.á 
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■gösen küldje be előfizetési hát­
ralékát az „UJ KELET“-nek

lókat, amikért az önálló Zsidó Pártnak 
meg kellett alakulnia, akkor be kell is­
mernie önmaga előtt, hogy súlyosan té­
ved. Igaztalan és türelmetlen, amikor a 
zsidóságot árulással vádolja, mert az 
maga akarja vallási, kulturális és gazda­
sági védelmét, a saját képviselete, a Zsidó 
Párt utján ellátni és nem kéri és nem 
várja védelmét a magyar párttól, miután 
tizenkét esztendő tapasztalatai megérttet­
ték vele, hogy saját speciális bajainak 
orvoslását, vallási, kulturális, gazdasági 
szükségleteinek kiharcolását hiába várja 
másoktól, de nem is várhatja a magyar 
párttól.

A magyar párttól nem várhatjuk el, 
hogy egy zsidó középiskola engedélyezé­
sét kiharcolja számunkra, pedig ez nem 
is olyan kívánság, amely a magyarság 
érdekeibe ütköznék, hiszen Magyarorszá­
gon több nyilvános zsidó középiskola is 
működik. Ki merne arra gondolni, hogy 
báró Szentkereszthy magyarpárti képvi­
selő ur harcolja ki a román parlamentben 
a kolozsvári Tarbuth középiskola vissza­
állításának engedélyezését. Vagy ki gon­
dolhat arra, hogy a magyarpárti fegyelem 
alá tartozó Hegedűs Nándor zsidó vallásu 
magyarpárti képviselő engedélyt kapjon 
a romániai zsidó diákok szombati írás 
alól való felmentésének a parlamentben 
való kikövetelésére, amikor ez nem tarto­
zik a magyar párt fundamentális prog­
rampontjai közé. Vagy szabad-e elvárni 
például Gyárfás Elemértől, hogy a zs>dó 
kisegzisztenciák védelméért verekedjen, 
amikor a tönkrejutott székelységért foly­
tatott harc leköti minden idejét és 
erejét.

íme csak néhány példa arra, hogy miért 
nem bizhatja a zsidóság továbbra is ér­
dekeinek védelmét a magyar pártra és 
miért csak az Országos Zsidó Párt prog­
ramjai alapján a parlamentbe küldendő 
képviselőktől várhatja speciális sérelmei­
nek orvosoltatását és a zsidó közösség 
szükségleteinek kiharcolását.

Krenner professzor ur, ezért vagyunk 
mi árulók? És Ön nem érezte magát an­
nak. amikor egy úgynevezett reformista 
csoport élén frontot csinált a magyar 
pártnak és román liberális orientációt 

I hirdetett. Azzal veszélyeztetjük mi a ma­
gyarság érdekeit, hogy Wilier József he­
lyett ütői Adler Tibor kerül be a parla­
mentbe? Az iltői Adler Tiboroktól félti 
Ön a romániai magyarságot?

Blaszfémia az, amit Ön csinál Krenner 
professzor ur és nem a kisebbségi sors­
ban élő demokrata gondolkozása intellek- 
tue! őszinte megnyilatkozása, amiket Ön 
gorombaságokba csomagolva röpit a zsi­
dóság felé. Az önző, igazságtalan és a 
feudális mentalitás kiált ki az Ön sorai­
ból, amely mentalitás előtt a zsidó hétrét 
görnyedt, megtűrt volt csupán, vicc­
figura, akinek megveregették a vállát, 
mondván: derék ember vagy Mózsi, mikor 
a pénzt kölcsön adod — de gazember 
vagy, amikor visszakéred. Amig az úgy­
nevezett magvar zsidóság — az erdélyi 
zsidóság kis rétege — hangtalanul assziS7~ 
tált a magyar pártban, addig nem volt 
semmi baj. De amikor tudatára ébredt, 
hogy statiszta szerepe van és végre saját 
képviselőit akarja a parlamentbe küldeni, 
akkor áruló és ellenség. Amikor Ön öt 
évvel ezelőtt ráeszmélt, hogy a magyar 
párt nem az a párt, amellyel Ön együtt 
haladhat, hát bátran frontot csinált. Pe­
dig ugye milyen nagy a különbség az Ön 
akkori egyéni felfogása, célkitűzései és a 
zsidó közösség egzisztenciális érdekei 
között.

Ön Krenner professzor ur, akinek ősei, 
úgy tudjuk, szintén nem a vereckei szo­
roson keltek át, amikor frontot csinált a 
magyar pártnak, úgy érezte, hogy azért 
magyar marad. Az ön szivéhez nőtt aradi 
magyar zsidók közül való iltői Adler Ti­
bor azonban, akit Ön a zsidó közösségért 
vállalt lépéséért megvet, megaláz, e be-

lírnaiíd# gárdákat szervei az 
ellenzék a választásokra

Egyik párt sem lelkesedik a választásokért: a liberálisok 
passzívek, az ellenzék el van keseredve a választási terror 
miatt. Újabb kémszervezetet fedeztek fel Beszarábiában

Bucuresti-Bukarest, május 20. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A bukaresti 
lapok egyöntetű megállapítása szerint 
soha még ilyen nehéz körülmények kö­
zött nem készült választásra az ország, 
mint most. Még a kormánypárt embe­
rei között is vannak olyanok, akik el­
ismerik, hogy kár volt az országot a 
mai súlyos helyzetben kitenni a válasz­
tásokkal járó megrázkódtatásoknak. 
A Regátban a verekedő bandák tovább 
operálnák és újabb jelentések érkez­
nek arról, hogy adminisztratív intézke­
dések is gátolják a szabad választási 
propagandát. A demokratikus lapok 
energikusan követelik, hogy a kormány 
lépjen közbe, toroljon meg minden ki­
lengést és jelentse ki, hogy a válasz­
tási deliktumokért ezúttal nem fog 
amnesztiát adni.

Maniu urnavédő dárdáikat 
akar szervezni

Az ..Adeverul“ szerint egyik párt 
berkeit 52^' ern készülnek túlságos lel­
kesedéssel a választásokra. A kormány 
párt elánját lefékezte az a körülmény, 
hogy a kormány csak ma hozta nyil­
vánosságra a jelöltek listáját. A listák 
összeállítása sem olyan, hogy alkalmas 
volna különösebb lelkesedés kiváltá­
sára. Egyrészt a jelöltek nagyrésze is­
meretlen a választók előtt, másrészt 
pedig igen kevés közöttük a szellemi, 
vagy politikai súllyal bíró egyén. Az 
ellenzéki pártok körében viszont álta­
lános az elkeseredés, annál is inkább, 
minthogy a választások szabadsága 
nem látszik biztosítottnak. Az ellenzék 
szerint feléledni látszanak az örökre 
eltemetettnek hitt avereszkánus és li­
berális választási metódusok, gátló 
közigazgatási intézkedésekkel, ahol ez 
nincs, verekedő bandákkal és az ellen­
zék jelöltjeinek csendőrposztról csend­
őrposztra való kisértetésével. Végül az 
ellenzék az urnák épségét sem látja 
biztosítottnak. Hír szerint Maniu azt 
javasolta, hogy szervezzenek meg urna- 
védő-gárdákat.

A választási harc egyébként tulaj­
donképpen a kormány és a nemzeti 
parasztpárt között zajlik le. A többi

kispártok arra kénytelenek szorítkozni, 
hogy szekundáljanak ehhez a küzde­
lemhez, amelyet mindkét részről a leg­
nagyobb élességgel s a legkíméletle­
nebb eszközökkel folytatnak. A libe­
rálisok a kormánylisták árnyékában 
húzódtak meg, de általános vélemény 
szerint fölöttébb sajnálják, a kormány- 

! nyal kötött kartellt, emaitt ugyanis nem 
I tudják a párt javára gyülmöcsöztetni 

a nemzeti parasztpárt utolsó eszten­
deje alatt újólag feléledt népszerűsé­
güket.

Argetoianu felfüggesztette
a csendőrségi törvényt?

Az „Adeverul“ szerint Argetoianu 
bizalmas rendeletet intézett a csendőr­
kerületekhez közölve, hogy a csendőr­
ségi törvényt felfüggesztette. A lap 
élesen támadja emiatt a belügyminisz­
tert.

A lap tudnivéli, hogy Maniu java­
solni fogja, kössenek az összes ellen­
zéki pártokkal megegyezést, amelynek 
értelmében valamennyien együttesen 
fognak őrködni a választások szabad 
lefolyása fölött és együttes erővel fog­
nak meghiúsítani minden olyan kísér­
letet, amely a választók akaratának 
szabad érvényesülése meghiúsítására 
irányulni. Maniu ilyen értelmű meg­
egyezést kötött Gogával Erdélyre nézve 
és ezt a megegyezést kiterjesztik az 
ország minden részére és valamennyi 
ellenzéki pártra. Szó van arról is, írja 
a lap, hogy a nemzeti parasztpárt ve­
zére kihallgatást fog kérni a királytól, 
aki előtt aggodalmának fog kifejezést 
adni ama tünetek fölött, amelyek a 
tiszta és szabad választásokat befo­
lyásolják.

A központi választási iroda közlése 
szerint az illetékes járásbíróságok a 
szavazócédulákat a választás előtti na­
pig kiszolgáltatni tartoznak, azok a 
választópolgárok, akiknek szavazócédu­
lájára nincsen rávezetve, hogy melyik 
szavazási körletben szavaznak, a sza­
vazási igazolványt kiszolgáltató járás- 
bíróságtól követelhetik ennek a ráve­
zetését.

csületes és szintén bátor lépésével mind­
járt ellensége lesz a magyarságnak.

Ön szerint, professzor ur, a cionisták­
nak is igazuk van, az ő útjaik és célkitű­
zéseik is igazoltak Ön előtt és a Schütz 
doktorok is igazoltak, a Fildermannék is 
igazolva vannak, csak az aradi zsidónak 
nem szabad a Zsidó Párt listáján sza­
vazni. És mi lesz azzal a temesvári zsidó­
val, aki esetleg a magyar-sváb listára 
fogja leadni szavazatát, mint ahogy meg- 
történhetet volna, hogy a temesvári ma­
gyar tagozatnak a Zsidó Párttal folyta­
tott kartelltárgyalásai alapján a bánsági 
magyarok együtt mentek volna a bánsági 
zsidókkal, akkor a temesvári magyarokat 
is leárulózta volna Ön?

Professzor ur, engedje meg, hogy sze- 
kundát adjunk a „Keserítő fattyúhajtá­
sok“ és „Az aradi zsidók“ cimü cikkeire, 
amelyek nemcsak tartalmilag igaztalanok, 
ferditők és rosszakaratúak, de külalakjuk 
is elégtelen, mert a támadás minősitet- 
lenül goromba is és kíméletlenül bele-

! gázol a kisebbségi sorsközösségben élő 
/ saját életlehetőségeiért küzdő zsidóság 

legelemibb jogaiba.
Ezeket kellett elmondani, hogy Ön is, a 

Schütz doktorok is, de az aradi zsidók és 
Erdély-Bánság egész zsidósága is tisztán 
lásson.

És még egyet, professzor ur: Ön meg­
szokta, hogy a haszontalan diákokat bün­
tetéssel fenyegesse meg. Valószínűleg leg­
utóbbi cikke is ezért végződik azzal a sú­
lyos fenyegetéssel, hogy a „keresztény 
magyarság majd kirójja a szökevényekre 
méltó' büntetését“. A Zsidó Párthoz csat­
lakozott zsidókat még ez a terror sem 
fogja eltéríteni elhatározásuktól.

Professzor ur is szokta talán idézni a 
történelmet Nagy Frigyesről, aki botjával 
püfölve kergetett az uccán egy gyereket, 
folyton kiabálva: „Szeretned kell engem, 
szeretned kell!“. . . Nagy Professzor Ur, 
nem az Ön fenyegetésem keresztül vezet 
az ut az egymást segítő erőknek össze­
fogásához.
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A zsidó lelkek 
öntudatra ébredése

A zsidó lelkek öntudatra ébredésé­
nek eddig alig tapasztalt megmozdulá­
sát érezzük. Az Országos Zsidó Párt­
nak a közel napokban történt zászló 
bontása felszínre dobta a meg nem 
szűnt és soha meg sem is szüntethető 
zsidó közösségi érzést, mely ott él 
fennen lángolva a cionisták lelkében s 
ugyancsak él hamuval takartan, szuny- 
nyadva azoknak a zsidóknak is a lel­
kében, akik politikai életüket ma még 
a magyar párt, vagy más pártok kere­
teiben elhelyezkedve gondolják ki­
élhetni.

A magyar párt kötelékében maradt 
zsidók éppen úgy, mint a cionisták is, 
nemzetiségi, népi alapon állanak, po­
litikai elhelyezkedésük lelki indokát 
ebben a nemzetiségi alapban látják. 
Ám a két szélsőséges zsidóság között, 
még egy harmadik álláspontot is ki­
termelt a jelen reálitása, a jelen törté­
nelmi idők még ki nem egyensúlyozott 
vajúdása: azokat a zsidókat, akiket a 
közös zsidó sors, a zsidó sorsközösség, 
kovácsolt egy táborba a cionistákkal, 
akikkel vannak, a sorsközösség paran­
csolta, közös útjaink, de vannak elkü­
lönülő világnézeti álláspontunkból folyó 
külön céljaink, elgondolásaink is és 
ennek megfelelően külön útjaink is; és 
akiknek szent meggyőződésünk, hogy 
egy táborban, az Országos Zsidó Párt­
ban, fogunk majd a közeli, vagy távoli 
jövőben találkozni a többi magyar zsi­
dókkal is, azokkal, akik politikai életü­
ket ma még a magyar párt, vagy más 
pártok keretében élik.

A cionistákhoz sok szavunk nincsen. 
Lelkes, jó zsidók valamennyien, de — 
úgy érezzük — álmodozók, utópisták. 
A dicsőséges zsidó nemzeti múltat 
akarják újból felépíteni, amire a tör­
ténelem példát nem ismer s az a meg­
győződésünk, hogy ezt még a zsidó lel­
kesedés és a zsidó törhetetlen akarat 
sem fogja megteremthetni. A múlt di­
csősége a múlté, az élő ember a jelené.

A magyar zsidókhoz ennél többet 
szeretnénk szólani.

Kétségtelen, hogy magyar az anya­
nyelvűnk és magyar a kultúránk is, de 
vájjon a kettő kétségtelenül magyar 
nemzetiségüekké is avat-e bennünket? 
Vájjon a meggybe oltott cseresznyére 
és szilvafába oltott barackra ráfoghat­
juk-e nyugodt lelkiismeretttel, hogy az 
cseresznye avagy barack ? A komoly, 
megfontolt és őszinte válasz csak az 
lehet, hogy a kettő között valami, de 
pontosan ugyanaz nem lehet soha. Le­
het, jobb izletesebb, zamatosabb, lehet 
silányabb, éppen csak egy nem lehet: 
ugyanaz. Ez nem lehet!

így vagyunk mi magyar kultúrájú 
zsidók is magyarságunkkal, csak ma­
gyar gyökérbe oltott zsidók lehetünk. 
A.kad közöttük lelkesebb magyar a faj- 
magyarnál, de akad kevésbé lelkes 
magyar is. Feleljenek a magyarok ko­
molyan és őszintén, olyan magyarok­
nak tartanak e bennünket, mint az 
erdélyi székelyt, az alföldi magyar 
parasztot, avagy a bukovinai csángót? 
És feleljenek erre -a magyar zsidók is, 
ők saját magukat ilyen magyaroknak 
tartják-e?

Ha ilyen magyarnak tartják a ma­
gyar zsidót mindkét oldalon, helyes, 
ha a politikai életüket ezek a magyar 
zsidók a magyar párt keretében élik 
ki, ebben az esetben felejtsék el a közös

A nő születési bizonyítványa 
az arca!

Bájos, üde, hamvas fiatalos 
lesz, ha arcát Dr. BIRÓ-féie

Havasi Oiiopár erem-
^BRsnn^Bnnnnn

mel ápolja.
Szappan, mosdóvJz fokozza a hatást
Kapható minden gyógyszertárban, drogé­

riában és iüatszertárban

zsidó nyomorúságot; ám ha a válasz 
nemleges, a magyar pártban maradt 
zsidók e tényiikkel a zsidóság ellen 
munkálnak és a magyar pártnak sem 
tesznek szolgálatot.

Magyar voltunkat nem tagadjuk 
meg, mint ahogyan nem tagadjuk meg 
zsidóságunkat sem. Kisebbségi sorsban 
él Románia magyarsága, de mi, ma­
gyar zsidóság, zsidó voltunknál fogva, 
kétszeres kisebbségi sorsban vagyunk.

Kellett nekünk, ezeknek a magyar 
kultúrájú zsidóknak az Országos Zsidó 
Párt, amelyben politikai elhelyezkedé­
sünk alapja a zsidó sorsközösség és

; nem a nemzetiségi, népi hovatartozan- 
j dóság. Kellett az Országos Zsidó Párt 
I a magunk politikai elhelyezkedésünk 
I és kellett a gyermekeink, a helyünkbe 
j lépő zsidóság érdekében.
! A számunk, még igy összefogva is, 
’ kevés, ez igaz, de számbeli adottsá­

gunkat kiegészítjük lelkesedésünkkel. 
Majd kiépítjük zsidóink lelkében az 
igazság templomát és győzni fogunk, 
mert az igazságnak bármilyen alapon 
álljon is az, győznie kell.

Dr. Lázár Henrik 
(Marosvásárhely)

Kormányválság Ausztriában a tisztviselő 
fizetések redukciója miatt

Schober otthagyta Genfs! s visszatér Etécsbe. E hónap folyamén 
megtörténik az osztrák kincstári utalványok kibocsátása

Becs, május 20. Juch pénzügyminisz­
ter tisztviselői fizetésleszállitási terve 
miatt részleges kormányválság van 
Ausztriában.

A nagy német párt a tervezettel 
szemben a leghatározottabb elutasító 
álláspontra helyezkedett s utasította a 
kormányba delegált Schürf minisztert, 
hogy tárcájáról köszönjön le.

A többségi pártok erre a hírre érte­
kezletet tartottak, hogy a helyzetet 
megtárgyalják s a késő esti órákban 
telefonon érintkezésbe léptek Schober 
külügyminiszter, helyettes kancellár­
ral is, aki közölte, hogy a történtek 
miatt mihelyt teheti otthagyja Genfet

és visszatér Bécsbe.
Azt hiszik, hogy Schober visszatéré­

séig elhatározó döntés nem lesz a kor­
mányválság ügyében.

Bázel, május 20. Az osztrák kincs­
tári utalványok kibocsátása május 
hónap folyamán megtörténik a svájci, 
francia, angol, holland, svéd, olasz, 
cseh, német és osztrák piacon.

Az osztrák jegybank delegátusai el­
utaztak Genfbe, hogy jelentést tegye­
nek Schober osztrák külügyminiszter­
nek a Nemzetközi Jóvátételi Pénzinté­
zet vezetőivel folytatott tárgyalásaik­
ról és a kincstárjegyek kibocsátására 
vállalkozó konzorcium összetételéről.

Cinema OPERA Mozgó
május 20-tól, szerdától, május 24-ig, vasárnapig mutatja be második szenzá­
ciós filmjét. Bemutatásra kerül

A Fehér Barát
RichardVoss világhírű regényének, a „Két ember“-nek filmfeldolgozása. Ezt a fil­
met 3 hónapig egyfolytában játszották Berlin, Bécs, Budapest és Bukarest moz­
góiban, mindenütt rendkívüli hatással. A cselekmény Tirol havasai között és Ró­
mában játszódik le, festői képek mesteri hátterével.

A film főszereplői: A szép CHARLOTTE SUSA, a kiváló drámai művész: 
GUSTAV FRÖHLICH. Partnereik Reinhardt társulatának kitűnő színészei: 
Friedrich Kaysler, Lucy Englicsh, Theodor Loos, Hermine Steller, Fritz Alberti, 
Harry Nestor.

Naponta négy előadás: 3, 5,7, 9 órakor

Az amerikai delegátus a termelés csök­
kentése mellett tört lándzsát a londoni

gabonakonferencián
London, május 20. A gabonakonfe­

rencia ülésén az amerikai delegátus a 
kereslet és kínálat összhangba hozata­
lának szükségességét hangoztatta és a 
termelés csökkentése mellett tört pál­
cát. Kitért arra, hogy az utóbbi 3—4 
évben állandóan fokozódott a termelés­
felesleg az összes exportáló államok­
ban s az eladatlan készletek nyomták a 
további évek termésének értékesítési

lehetőségeit. Évek óta a felesleg állan­
dóan 3—400 millió bushel körül van.

A lengyel delegáció emlékiratot ter­
jesztett a konferencia elé, melyben ja­
vasolja az országok részére az 1931— 
32 évre kiviteli kontingensek megálla­
pítását és Londonban székelő központi 
irodával gabonaeladási szervezet léte­
sítését.

Amerika zsidósága összefogott a mexikói 
zsidó vásárosok megmentése érdekében

Mexikó-City, május 20. Mexikó zsidó 
lakosságnak képviselete Rubio állam­
elnöknek memorandumot adott be, 
amelyre az elnök most felelt. Kijelenti, 
hogy a zsidó kereskedőknek az eddigi 
árusító helyekről való kiutasítása azért 
történt, mert ezt a foglalkozásukat 
eddig jogtalanul folytatták. A memo­
randumot egyébként átkiildte a bel­
ügyminiszterhez, hogy az ügyet ala­
posan vizsgálja ki.

A zsidó városok nagy nyomora arra 
késztette Mexikó-City zsidóságát, hogy 

I segélyakciót indítsanak a váratlanul 
' egzisztenciájuktól megfosztott zsidó
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szertárban és drog hibán.

Zsidó-ámen '• ■■Üti
Mexikóba

Washington, május 2 A wasKs
toni külügyi hivatalhoz
zett a Mexikóba székek amerikai j
vetnek válasza, arra a kv dé^e, vájj
amerikai polgárokat érii ett-r a ng
kói kormánynak a vás .1 ■
való kiüzetési rendelete
külügyi hivatal a Bné B páio
zetőségéhez továbbította. válás; ;i
talma azonban egyelőn m ki
nyilvánosságra. A köze •linkt
Bné Brith, az America wist j
mitee, a Jewish Congrt a j
konferenciát fog tartani, eh e
határozzák, vájjon a köz 
amerikai zsidó delegációt 
Mexikóba.

Bukarestben egy • át 
hátrább vitték az Ide 

záróráját
Bucuresti-Bukarest, május 20.

Kelet tudósitójától.) Részletesen 
koztunk az uj órarend következté 
állott változásokkal és rámutattv 
hogy a gazdasági élet berendezi I 
alkalmazkodni kell az uj órarend 1
egyébként, különösen a magána! |
takat éri súlyos sérelem.

A különböző érdekképviselete: 
zésbe léptek ebben a kérdésbe:; 
ügyi minisztériummal. Hossz; :• t 
sok indultak meg, amelyeknek < 
képpen a munkaügyi minisz 
rendelte, hogy Bukarestben dLL 
két órakor, este pedig hat órakor 
üzleteket bezárni. Valószínül 
hogy ezt a rendelkezést az e 
területére ki fogják terjeszter.

Itt említjük meg, hogy a 
minisztérium kommünikét te :| 
amely szerint azok a külföldi 
gárok, amelyek tartózkodás .gt 
nélkül jötek az országba és k* rmjl 
vállaltak, utólag nem kaphatna-: tál 
kodási engedélyt. Munkaadóik t elsői 
10 ezer, visszaesés esetén pe g 2u| 
lej pénzbírsággal fogják sujta i.

emberek felsegélyezése érdekében.
Merdinger, a lengyel ügyvivő kije­

lentette a sajtó képviselői előtt, hogy a 
zsidó árusok érdekében interveniált a 
mexikói külügyminiszternél, anélkül 
azonban, hogy kézzelfogható eredmé­
nyeket ért volna el. A lengyel ügyvivő 
megígérte azonban, hogy első lépésé­
vel még^ nem zárta le a zsidók érdeké­
ben való akcióját, hanem továbbra is 
dolgozni fog azon, hogy a főleg Len­
gyelországból Mexikóba eljutott zsidó 
polgárok továbbra is rendes polgári 
megélhetést szerezzenek.

m

I — A spanyol kormány megszünteti 
1 egyházi rendek kiváltságait. Londi 
I jelentik: A Press Association távj 
j szerint a spanyol kormány megszűr 

az egyházi rendek kiváltságait. Ezi 
kötelesek állami és községi adót is fii 
elvesztették eddigi területenkívüliség 
is s a jövőben alá lesznek vetve az ál 
és városi hatóságok ellenőrzésének) 
Daily Expressnek jelentik Madrif 
hogy a kormány megsemmisítette azj 
óta eszközölt soronkivüli tiszti élőiéi 
seket. A tisztek előbbi rangjukba hej 
tettek vissza.

— Amerika gyomra. Newyorkból 
tik: Mennyit esznek az amerikaiak; 
a fontos kérdésre felel a washing 
egészségügyi hivatal statisztikája, 
amerikai é\ énként átlag egy tonna élj 
szert fogyaszt el. Ez megfelel körüli 
a 30 évvel ezelőtti táplálkozási niv<| 
csakhogy most sokkal változatosat] 
amerikaiak kosztja, mint akkor. A 
zet évi füszerfogyasztását 12 millió! 
lárra becsülik, ami a háború előtti 
gyasztás háromszorosa. Az emberek 1 
ugyanannyit esznek, mint régebben, 
fűszerekben. Egyébként nagyon jól 
juk, hogy nem minden amerikai pol?| 
jut évenként egy tonna élelmiszer, 
akire több, van akire kevesebb. Mint1 
denütt a világon, valószínűleg An-K[ 
ban is többségben vannak, akikre j'1 
sebb jut.

Leszállított árak mellett,

ß Korropc
Cluj-Kolozsvár,

Í
'udósitójától). lor
ap óta az országod 
lnökség Chrysler-Ii 
liniszterelnök válási 

Választási propaganj 
nyughatatlan, állam 
js pihenést nem is ni 
Ivilatkozik meg, 
Egész életén kereszti! 
lap elegendő volt a 
légi királyság össze 
Inait és most Érdél 
Egv óránál tovább 
Ebből 55 percet mini 
izédéiben kétségtele 
Esprit, mint a reál 
t baccalaureatus 
Ez él'' Krajovában a 
Kol* zsvár számára 
jváK g történeténél 
Fenn. És a történell 
Enulhatatlan. A bei 
■negyei prefekturánl 
Ezónoki remekmű vj 
jnaró szatírával, irol 
lkai, meglepő fordulj 
[nagyon sok magabiz] 
I Valami azonban 
ja beszédből: hogyal 
[gyakorlati kiutat al 
■gazdasági helyzetébj

lorga 
lanul

Már a kora délei) 
jiefonálgatás indult 
hivatalok között. Al 
sággal Xagyszebeij 
lorga professzor 
miniszter kiséretébj 
Kolozsvárra érkezil 

j az ukázok minden 
nisztevelnök szárnál 
tást készítsenek elc| 
Nemzeti Színház 
Íves számú diák 

I viselő és a polgári | 
.képviselői. Az uj re 
kevesen vannak. A 
[kevesen vannak. Aj 
tésén is látszott, hol 
[nein eresztette le gj 
igazgatási hivataloj 
igazgatóságot dr. 
kár képviselte, a '1 
polgármester. Tuffj 
gázmesterek jelenti 
Képviselve voltak 
házak is és isy ten 
két zsidó hitközség] 
után közölték az 
lorga Tordán beszd 
csak délután 2 órai

Délután kettőkoij 
kezeit. Dr. Colba] 
Tivadar polgáraiéi 
ketten biztositottj 

arról, hogy Erdély] 
fogadja a román 
nitóját. Ivan pj 
pásztorbotját nyujj 
nőknek. lorga rö\ 
tette, hogy uj re2 
életébe bevezetni, 
rendszer a maga kJ 
pénzek elpocsékold] 
deficitet hagyott 
aki még mindig^ 
fenntartását kívánj 

Ezután lorga a 
és a közönségtől 
prefekturára hajtaj 
zsúfolásig megtelt 
prefektura bejárat 
mai“, Hatiegan Gj 
leiének zenekara I 
terembe való bel] 
ovációkban részes 
egyébként főleg dl 
távolálló intellekj 
de látható volt aj 
exponense is. lóra 
kedett és körűibe] 
tiotta:

— Köszönöm el

fest, tisztit „UNIÓ“
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L> Részletesen 
tnd következté 

és rámutatti 
[let berendezi 
jaz uj órarend 
In a magánál 
lelem.

Ikkép viselet tó 
|a kérdésbe . 
jial. Hossz; ■ ■. 
[melyeknek 
ryi minisz 
írestben déli 

leiig hat ór; :v 
Valószínűi 

tezést az e 
terjeszter.

, hogy a 
Imünikét r.

a külfölc; 
tartózkodás 
rszágba és 
rém kaphat: 
Munkaadóik ' e 

esetén pe ' 
lógják sujta i.

Irmány megszünteti 
[váltságait. Londt 

Association távi 
kormány megszán: 
kiváltságait. Ezé 
községi adót is fizi 
területenkívüliség: 

[lesznek vetve az ál) 
)k ellenőrzésének.

jelentik Maorii 
Megsemmisítette az 
Jikivüli tiszti előlép' 
[őbbi rangjukba bel

mra. Newyorkból j1 
Mk az amerikaiak?

felel a washing 
tál statisztikája.

lag egy tonna éh 
|Ez megfelel körüli 
|i táplálkozási nívó­
ikkal változatosabb
. mint akkor. A 1 

lasztását 12 millió 
a háború előtti 

rosa. Az emberek * 
mint régebben, 1 

íjként nagyon jól 
Idén amerikai polg‘ 
[tonna élelmiszer. 
Ire kevesebb. Mintr 
[valószínűleg Amrt 

vannak, akikre k

ifi.

Jor^a a vármegyei prefekturán tartott szikrázó szellemességü 
beszédében ismertette a jelenlegi kormány megalakulásának 
kulisszatitkait. „Szeretném Romániát egy hatalmas üzemmé átala­
kítani, amelyben minden ember a maga helyén és idejében dolgozik

I Korrupció és a protekcionizmus rendszerének mindörökre me van“
(juj Kolozsvár, május 20. (Az Lj Kelet 

tudósítójától). Iorga profeszor néhány 
L,n óta az országot járja a miniszter- 
íhökség Chrysler-Imperial kocsiján. A 
feiniszterelnök választási turnén van s a 
Választási propagandában is ugyanaz a 
Tvughatatlan. állandó forrongásban levő 
j.j pihenést nem ismerő temperamentuma 
ívilatkozil.műm»-“, meg, amely ezt az embert 
[egész" életén keresztül jellemezte. Néhány 
Lap elegendő volt ahhoz, hogy bejárja a 
Légi királyság összes jelentősebb centru- 
r?.it és most Erdélyben száguld v égig.
Lgy óránál tovább seholsem tartózkodik, 
ebből 55 percet mindenütt ő beszél és be- 
•aédeiben kétségtelenül több a lira és az 
Lprit, mint a reálpolitika. Giurgiuban 
la baccalaureatus megszüntetéséről be- 

, Krajovában a kamattörvényről, míg 
iKol .svár számára a legutóbbi kormánv- 
válf g történetének elmondását tartotta 
fenn. És a történelem terén Iorga felül­
múlhatatlan. A beszéd, amelyet a yár- 
resvei prefekturán elmondott, valóságos 
szónoki remekmű volt, telve szellemmel, j 
Váró szatírával, irodalmi kipoentirozások j 
kai, meglepő fordulatokkal és nagyon- j 
Inagyon sok magabiztonsággal. j

Valami azonban mégis kimaradt ebből j 
lg beszédből: hogyan képzeli el Iorga a j 
gyakorlati kiutat az ország mai súlyos 
gazdasági helyzetéből.

Iorga miniszterelnök váratla-
lanul Kolozsvárra érkezik

Már a kora délelőtti órákban lázas te­
lefonálgatás indult meg a kolozsvári köz­
hivatalok között. A tartományi igazgató­
sággal Xagyszebenből közölték, hogy 
Iorga professzor Hatiegan Iuliu erdélyi i 
miniszter kíséretében délelőtt 12 órakor 
Kolozsvárra érkezik. Nosza megindultak 
az ukázok minden irányban, hogy a mi­
niszterelnök számára megfelelő fogadta­
tást készítsenek elő. Délben 12 órakor a 
Nemzeti Színház előtt valóban tekinté­
lyes számú diák gyűlt össze, sok^ tiszt­
viselő és a nolgári és katonai hatóságok 
képviselői. Az uj rezsim exponensei közül 

I kevesen vannak. A hatóságok kepvísele- 
I ' evesen vannak. A hatóságok képx iselte- 
-ésén is látszott, hogy az uj kormány még 
nem eresztette le gyökereit az összes köz- 

I Igazgatási hivatalokban. A tartomány i 
igazgatóságot dr. Hodor Viktor államtit­
kár képviselte, a város nevében Mihali 
polgármester. Tuffli és dr. Marton alpol­
gármesterek jelentek meg a fogadtatáson. 
Képviselve voltak a fogadtatáson az egy­
házak is és igv természetesen a kolozsvári 
két zsidó hitközség is. Egy órai várakozás 
mán közölték az egybegyűltekkel, hogy 
Iorga Tordán beszél és hogy Kolozsvárra 
csak délután 2 órakor érkezik meg.

A vármegyei prefekturán

Délután kettőkor Iorga valóban megér­
kezett. Dr. Colbazi prefektus és Mihail 
Tivadar polgármester üdvözölték. Mind­
ketten biztosították a miniszterelnököt 

erről, hogy Erdély változatlan szeretettel 
fogadja a román nemzet legnagyobb ta­
nítóját. Ivan püspök üdvözlésképpen 
pásztorbotiát nyújtotta át a miniszterel­
nöknek. Iorga rövid válaszában kijelen- 
*ette. hogy ui rezsimet akar az ország 
életébe bevezetni. A régi kormányzási 
rendszer a maga korrupciójával és a köz­
pénzek elnocsékolásával 11 milliárd le.ies 
deficitet hagvott hátra. Bűnös mindenki, 
aki még mindig ennek a rendszernek a 
fenntartását kívánja. _ „

Ezután Iorga a hatóságok képviselőitől 
és a közönségtől követve, a varmegyei 
prefekturára hajtatott, amelynek diszterme 
zsúfolásig megtelt az érdeklődőkkel 
prefektura bejáratánál a ,,Kaipa -
mai“, Hatiegan Gyula hires tor“aejJf.su" 
letérek zenekara fogadta forgat, akit a 
terembe való belépésekor ^sszamaito 
ovációkban részesítettek. A hailgatosag 
egyébként főleg diákokból es a Poiitihato
"ávolálló intellektuelékből rekrutalodott,
de látható volt a liberális part néha 
“xponense is. Iorga azonnal szó asi a ^ 
kedett és körülbelül a következőket mo

L —3 Köszönöm ezt a meleg fogadtatást.

Egyébként múltam után biztos voltam 
abban, hogy Erdély szeretete meg fog 
nyilatkozni személyemmel szemben. Nem 
mint pártember jöttem s nem párthivek- 
hez beszélek, hanem az egész országhoz. 
Mindenkihez, aki őszintén akarja az or­
szág sorsának jobbrafordulását. A prog­
ramom? Nekem csak egy programom van, 
nem úgy mint a többi pártoknak, amelyek 
egyet a választóknak tartanak fenn, a 
másikkal pedig kormányoznak. Célunk az, 
hogy felszabadítsuk az ország összes 
konstruktiv emberi energiáit és megadjuk 
mindenkinek, aki megérdemli, a munka 

, lehetőségét.
Jobbról és balról ócsárolnak
bennünket

— Jobbról és balról is ócsárolnak ben­
nünket. Nem fogom veszíteni az időt az­
zal, hogy rosszul nevelt emberek vádjaira 
válaszoljak. A helyet, amelyen most állok, 
nem kértem magamnak. Nem személyi 
ambíció vitt a miniszterelnöki székbe és 
már ez is uj érát jelent az ország életé-

i ben. Mindenkinek tudnia kell, hogy az a 
I rendszer, amely eddig érvényesült a kor- 
j Hiányzásnál, soha többé vissza nem tér- I hét. Még akkor sem, ha ki is szárad a 

nvelve azoknak, akik ma felénk öltöget- 
nek. Mi volt a múltban? Minden kormány 
a maga párthiveit hizlalta, megérdemelet- 
len méltóságokba juttatta őket. Mi azt 
akarjuk ezzel szemben, hogy minden 
ember az őt megillető helyet foglalja el. 
A múlt korrupciója helyébe állítjuk mi a 
könyörtelen becsületességet.

Semmi sem volt előre elkészítve

— Azt mondták egyesek, hogy a Miro- 
nescu-kormány bukása és a mi uralomra 
jövetelünk már előre el volt készítve. Ez 
nem igaz. Semmi sem volt előkészítve. 
Ahogy az uralkodó hazajött, kifejezte egy 
beszélgetésünk során azt az óhaját, hogy 
uj érát vezessen be az ország életébe. Azt 

I akarta, hogy a politikusok bekül jenek ki 
I egymással és hazafias testvériességgel 
I áldozzák erejüket a közért való munká- 
: nak. „. J

Iorga volt a hármas szám, de tudta, _ 
hogy erre a számra is sor fog kerülne
— Három megoldásról volt szó: Titu- 

lescu, Prezan, vagy Jorga-kormányról. Én 
voltam a hármas szám, de tudtam biztosan, 
hogy sor fog kerülni erre a számra is. 
Hazajött Titulescu s többek között fel­
keresett engem is. Én egy memorandumot 
készítettem az uralkodónak, amelyben ki­
fejtettem azt, hogy a nemzeti egység 
létrehozása háromféle módon képzel­
hető el:

1. Az összes pártvezérek kormánya.
2. Az összes pártok delegátusainak 

kormánya.
3. Szakértők-kormánya.
— Megmondottam Titulescunak, hogy 

az 1. és 2. számú megoldást nem tartom 
keresztülvihetőnek. Nem marad más 
hátra, mint a harmadik. Azt kérdezte 
Titulescu: a szakértők-kormánya meg­
alakulhat az én elnökletem alatt is? Azt 
válaszoltam: Igen. A memorandumot át­
adtam az uralkodónak és elutaztam

I Valeni de Munteba. Moldovai származású
vagyok s minek tagadnám: szeretem az 

I élvezeteket,

j Valeni de Munteben éppen virágzott 
j a cseresznye és én kimondhatatlanul 
I szeretem a cseresznyevirágzást. Ellen- 
i tétben a többi politikusokkal, akik- 
I nek lelke ki van száradva s akiknek 
i semmi érzékük nincs a poézis iránt.

Egy szép napon rendeletet kapok, hogy 
uCaeteom Bukarestben, mert Őfelsége be­
szélni kíván velem. Kölcsön vettem egy 
autót és elmentem a fővárosba. Meg­
tudtam, hogy az összes pártvezérekkel 
együtt audienciára vagyunk az uralkodó­
hoz rendelve. Elképzelhetik, hogy én 
amilyen szerény vagyok, milyen elfogó- 
dottan foglaltam helyet a nagy pártok 
vezérei mellett. Mintha csak most is lát­
nám őket, úgy, ahogy ott felsorakoztak a 
királv íróasztala előtt.

11A pártvezéreknek a torkukra forrt a 
szó, én beszéltem helyettük“

— Bejött Őfelsége és egy papírlapról 
felolvasta beszédét, amelyet őmaga készí­
tett. Mert tudniok kell, hogy Őfelsége 
ismeri a gramatikát és a szintaxist. A 
beszédben az volt, hogy dezertőr az, aki 
nem tesz eleget a felhívásnak és nem 
járul hozzá a nemzet összes erőinek 
egyesítéséhez. Ezután megadta a szót a 
pártvezéreknek.

Ezeknek azonban hirtelen torkukra 
forrt a szó. És minthogy nekem soha­
sem forr torkomra a szó, beszéltem 
én. Azt mondtam, hogy az uralkodó 
parancsot adott. Mégpedig fenyegetés­
sel. S minthogy igy áll a dolog, én 

eleget teszek a parancsnak.
— Megkezdődtek a tárgyalások. Titu­

lescu megkérdezte tőlem, hogy tárca­
nélküli, vagy tárcás miniszterséget akarok 
vállalni? Azt válaszoltam: tárcanélküli 
miniszternek lenni annyi, mint beülni egy 
automobilba és esténkint kimenni a 
sosszéra fütyürészni. Ezzel szemben van 
egy minisztérium, ahol én szakértő va­
gyok: a közoktatásügyi minisztérium.
Szívesen vállalom azt Titulescu elnök­
lete alatt.

A politikusok közben hajba kaptak a 
mandátumokon és én visszamentem 
Valeni de Munteba, a cseresznyefák 
közé. Hogy hányadika volt, nem 
tudom pontosan. — nem emlékszem 
a kinevezésem dátumára, de azt tu­

dom, hogy szombati nap volt.

Megint Bukarestbe hívtak. Titulescu köz­
ben csakugyan eljutott a szakértők kor­
mányához. Én azt mondtam, hogy ebből a 
kormányból nem maradhat ki Argetoianu, 

' ez a nagyon intelligens és nagyon képzett

ember, akinek szakértelmére most. midőn 
ki van rabolva az állam kasszája, fel­
tétlenül szükség van. Szombat délutánig 
Titulescunak nem volt kifogása Arge­
toianu ellen. De kifogást emelt Maniu. 
Ekkor elmentem Maniuhoz is, megkérdez­
tem, hogy ha magáévá tette Titulescu 
programját, úgy képes-e feláldozni ezt a 
programot egyetlen személyért. Azt 
mondta: igen.

Ez az egész...

— Úgy négy óra tájban a király meg­
kérdezte Titulescut, hogy Argetoianu^ nél­
kül hajlandó-e megalakítani a szakértők 
kormányát. Titulescu azt válaszolta: most 
már nem. Másfél órai kínos töprengés 
után magához hivatott a király és meg­
kérdezte, hogy hajlandó volnék-e a kor­
mányalakítást vállalni? Azt válaszoltam: 
felséged nagyon jól tudja, hogy felsége­
dért én még egy politikai öngyilkosságra 
is kész vagyok. így született meg az én 
kormányom! Ez az egész.

Ä beteg politikusoknak az egész­
ségügyi minisztert ajánlom

— Különben sem tudom, miért találtak 
annyi kifogásolni valót Argetoianun. 
Annyit mindenesetre ér mint egy párt­
vezér, ha úgy látatlanba kihúzzunk egyet 
közülük. És szükség van reá, mert Miro- 
nescu öt és félmilliárd lejes deficitet 
ismert be előttem, de amikor együtt le­
ültünk számolni, kiderült, hogy nem öt és 
félmilliárd van, hanem tizenegy. Azok, 
akik ócsárolják, nyilván betegagya embe­
rek. Alig várom, hogy hazajöjjön Canta- 
cuzino professzor, a közegészségügyi 
miniszter, hogy a beteg^ politikusok ren­
delkezésére tudjam bocsátani.

i> KI*.H^YMEG^^^DKESSEf« - ,
1 VTZgtjKfej-’yiSglE.T: W.M/ta&ULIUS BUCUEE5T1.SHARQAN4I

! Járhat-e a püspök huszár-
; ezredesi ruhában

! — Kifogásolják, hogy felfüggesztettük
a közigazgatási prefektusokat. De hiszen 
éppen az volt a baj, hogy ezek nem is 

i adminisztratív, hanem politikai prefek­
tusok voltak.

í És minthogy politizálni akartak, el- 
I küldtük őket a politikához. Ez éppen 
I úgy van, mntha én felavatnék vala- 
I kit püspöknek és másnap huszár- 
i ezredesi ruhában látnám sétálni az 
I uccán.

i Meg aztán ott vannak a községi tanácsok.
I Jelentést kaptunk arról, hogy egyes 
I primáriákon elverték azokat az embereket,
! akik az én kormányommal merészeltek 
tartani. Hát én feloszlatom ezeket a 
tanácsokat. ’

j Kinin kell a lázasoknak

i — Különböző verekedésekről érkeznek
jelentések. Nos, ez a múlt csökevénye és
én tisztában vagyok azzal, hogy nem lehet 
az országot máról holnapra erkölcsileg 

! megújítani. Most egyébként is 40 fokos 
I választási lázban fetreng az ország.

5 A tulhevült embereket kininnel fog- 
I juk kezelni s ha majd sikerült norma- 
j lizálni a közállapotokat, a legteljesebb 

nyugalomban fogunk újabb válasz- 
: tást csinálni.

< Ezeken a választásokon egyébként csak- 
í ugyan megvalósítottuk a nemzeti egysé- 
! get. Csak az nem jön velünk, aki nem 
I akar. Lupunak például harminc mandá­

tumot ajánlottunk fel, de ő belügyminisz­
ter akart lenni a kormányomban.

—Velünk vannak a szászok is. Amikor a 
választási kartellről tárgyaltunk,

egyik vezetőjük megkérdezte, hogy a 
gyulafehérvári pontok alapján ál- 
íok-e? Azt válaszoltam, hogy én Bo­
tosamból való vagyok és nem Gyula- 
fehérvárról. Erre azt kérdezte, hogy 
melyek volnának a %otosani pontok? 
Azt mondottam: a gyulafehérvári 
pontok az egy olyan dolog, amelyet az 
elején megígérnek és a végén nem 
tartanak meg. Ezzel szemben a boto­
sam pontokat a következőkben foglal­
hatom össze: én megígérem, hogy a 
legjobb emberségem szerint fogok 
kormányozni. Ezenkívül pedig semmit.

— A szászok tudomásul vették a vá­
laszt és a kormány most a botosani pon­
tok alapján áll.

„Még ötszáz kilométer áll 
előttem“

— Most pedig meg fognak bocsátani, 
de még egy ötszáz kilométeres távolság 
áll előttem, ezeken a rettenetes utakon, 
amelyeket nyugodt lélekkel ajánlhatnék 
kinzóeszköz gyanánt bárkinek. Választási 
turnét különösen veszedelmes ilyen uta­
kon csinálni, mert állandóan attól kell 
tartanom, hogy keresztül harapom a nyel­
vemet. Még csak annyit akarok mondani,

! hogy szeretném az országot egy hatalmas 
üzemmé átváltoztatni, amelyben minden­
ki a maga helyén és a maga idejében dol­
gozzék a közért. S azt hiszem, hogy ehhez 
elegendő lesz egy olyan szerény profesz- 
szor ereje, mint aminő én vagyok!

A beszéd után, amelyet gyakran szakí­
tott félbe a derültség és a tetszés meg­
nyilatkozásai, Iorga lehajtott egy pohár 
borszéki vizet és gyorsírója kíséretében 
az egybegyült tömeg éljenzései közepette 
folytatta választási turnéját.

Príma minőségű
nyári fconyhafa

kapható a

FISCHEFHatelepen
mázsája 55 l©Í hazaszállítva

Telelőn: 1300
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A regáíban, Beszarábiában és Bukovinában is benyújtották 
a Zsidó Párt jelölő listáit

Az erdélyi pártvezetöség fel­
hívása a zsidó választékhoz

Wasámasp nagygyűlést tart Kolosswámn 
a Zsidó Párt

0. Zs. 1 . tartományi vezetősége örömmel közli az erdélyrészi zsidó- 
saggai hogy a regati erdélyi, beszaróbiai és bukovinai megyékben jelölőlis- 
x am kát ,ezertuk es valamennyit a törvényszéki elnökök el is fogadták. His z- 
szuk, hogy ez a tény meg fogja erősítem zsidó szavazóinkat abban a törek­
vésünkben, hogy jelölőlistáinkat diadalra vigyék, Ha szinte emberfelettinek

h°dV minden előkészület nélkül 8 nap alatt 
síkéi uit a,. O. Zs P erdelyrészi megyei tagozatait kiépíteni, úgy ez leg jobb 
Inzoiiyvteka annak, hogy ezt a sikert a zsidó választók önzetlen odaadásának 
es tamogatasanak köszönhetjük.

_ Jóleső örömmel könyveljük el, hogy Erdély minden körzetében kikül- 
c ott einen szeretetteljes es testvéri fogadtatásra találtak és biztosítjuk rálas~-
^zetEk \'gényeire. P°nU szervezet ezután * figyelemmel lesz a megyei kör-

ióakar7tÚUkifZk- alkotni' llikák vannak még, de jóindulattal és
jóakarattal kifogjuk küszöbölni a ma hibáit, hogy szervezetünk igazi kife­
jezője legyen az erdélyi zsidóság akaratának.
h„. ifklkÍPi ***«*«», «**» k°zli « többl országrészek zsidóságának 
hozunk intetett Testven üdvözletei, akik hasonló lelkesedéssel eltelve dől 
goznak listánk sikere érdekében, °k

™gy?nk győződve, hogy az önálló zsidó lista letételének ténye uj 
teje,etet fog jelentem a romamai zsidóság életében. Töretlen hittel akarattal 
zelmét a V<XlaSZtásÍ ^delembe és reménységgel várjuk listáink gyó-

f várjuk, hogy minden egyes zsidó szavazó teljesíteni fogja kötelességét 
Az Országos Zsidó Part erdélyrészi tanácsának nevében•

LJr. t ischer József Dr Klein Mik™ V - 7 ,,
e,nok ' Sr6"

A megyei tagozatok sürgős feladatai

Stern Misu 

Mendelssohn

I Braila: Listavezető dr.
I (Bukarest).
I Baia: Listavezető Élje

(Jasi).
Botosam: Misu Weismann (Bukarest), 

dr. Rohrlieh S. Spotheim Grosz, dr. Wal­
ter Ábeles.

Covorlui: Dr. Stern Adolf (Bukarest), 
í dr- Feigin Pinkász, Klein L. Mózes, dr. 

Borsiéin, Mayer Segal ügyvéd, N. 
Benvinisti ügyvéd, dr. Herskovits Alfred.

5
I Ez a Zsidó Párt jele

Erre a jelre szavaz 
minden őníudaíos 

zsidó választói
ügyvéd, M. Segal ügyvéd, Weinberg Vere­
ti gyvéd, Rosenberg L. mérnök, Osie?| 
Avram, A. B. Litmann. dr. Felderman-;| 
Alfons, dr. L. Rosenberg, Lazar Laza. 
rescu, M. Abramovits, M. Benvenisti.

Neamtu: Misu Weissmann ügyvéd I (Bukarest). eíl
Prahova: Listavezető Mandi Bresis.

Dorohoi: Dr. S. Singer (Bukarest), dr. 1 Futna: Dr. Bauberger (Bukarest), M.L 
W. Abeles, dr. Rabinovits, Ábra. Jaeger. j Klein, L. Mizrachi ügyvéd, M. Segal üm-i 

Fälciu: Strauch (Bukarest), Benve- j véd, G. I. Gruberg.
nisti (Bukarest).

Jasi: Dr. Stern Adolf, dr. Avram Isac, 
1 Kelpner Boris ügyvéd, Buchmann Idei, 

Braunstein mérnök, Smiel Hersch. Grün­
berg Moldovan, Benő Marcus ügyvéd.

Ilfov: Dr. Stern Adolf, dr. Fischer 
Tivadar, dr. Bauberger R., dr. Stern Misu, 
Misu Weissmann, I. M. Gottlieb mérnök, 
Frenkel E. gyógyszerész, Blumenfeld 
Pinkász, dr. Loebel Simon, L. Mizrachi

: Roman: Dr. Stern Misu fBukaresti I 
i Mendelssohn Illés, Katz Lázár, B. Fried-1 
l mann ügyvéd. '
i Tecuciu: Listavezető dr. Stern Mihálr I 
1 (Bukarest).
I Vasliu: Dr. Avram Izsák (Jasi), PoliJ 
5 mann,_ Benő Marcus, Kelpner. 
í Craiova: Listavezető dr. Rosmann.

Tutova: Listavezető Benvenisti Ml 
1 (Bukarest).

Az Országos Zsidó Párt tartományi 
vezetősége az idő rövidségére való tekin­
tettel az Uj Kelet utján hívja fel az ösz- 
szes erdélyi megyei tagozatok elnökeit és 
a helj i tagozatok vezetőit arra. hogy min­
den egyes választókerületben, választói 
körzetben két-két bizalmi ember részére 
a szükséges igazolványokat a törvényszéki 
elnöktől szerezzék be. A kérést a megyei 
tagozat elnöke adja be, amelyben meg 
ke I jelölnie a bizalmi emberek nevét, lak­
helyet, ucca elnevezését és gondoskodnia 
kell az igazolványok kivételéről. Bizalmi 
emberül csak olyan választót hozzanak 
javaslatba, akik a román nyelvet szóban 
es írásban bírják és szükség esetén kon- 
tesztaciót készíteni is képesek legyenek.

Utasítjuk a megyei vezetőket arra is, 
hogy a jelölőlistán szereplő képviselő- 
jelöltek részére a szükséges igazolványo­
kat a törvényszéki elnöktől szerezzék be.

Felhivjuk a megyei vezetők figyelmét 
arra, hogy minden egyes körzet vezetősé­
get utasítsák a legerőteljesebb propa­
ganda keresztülvitelére, hogy ne legyen 
egyetlen zsidó sem, aki a szavazőjegyét 
ne váltaná ki. Bármilyen akadályt, amely 1 
lehetetlenné tenné a szavazó-jegyek ki- * 
v ételét, kérjük velünk sürgőnyileg közölni.

Az ifjúsági szervezetek utasítjuk arra’ 
oogv házról-házra járva ellenőrizzék a 
szavazójegyek kiváltását szavazóinknál.

Mivel a közbeeső ünnepek miatt a tar­
tományi vezetőség kiküldöttei az egyes 
kerületeket nem kereshetik fel, ezért- a 
központi propaganda csak az ünnepek 
után .lOgja kezdetét venni, amikor is a

megv ei tagozatokat táviratilag fogjuk ér- 
, tesiteni érkezésünkről.

Addig is kötelességévé tesszük összes 
jelölteinknek és tagozatai elnökeinknek, 
nogy időt és fáradtságot nem kímélve, 
adjak meg a _ szükséges felvilágosítást 
szavazó-tömegeinknek, hogy célunkat el­
élhessük. A tartományi vezetőség elvárja 
minden egyes zsidó szavazótól, hogy 
kötelességét teljesíteni fogja nemcsak 
a^zal, hogy őmaga kiváltja szavazójegyét 
es azzal listánkra leszavaz, hanem azzal 
is, hogy ellenőrizni fogja mindenki a 
szomszédját a tekintetben, hogy eleget 
tett-e kötelezettségének.

A tartományi vezetőség nevében • 
Dr. Klein Miksa ügyvezető alelnök. 

A kolozsmegyei pártvezetöség 
jogvédő szervei

Az 0. Zs. P. kolozsmegyei vezető­
sége tudomására hozza a zsidó válasz­
tóknak, hogy dr. Weisz Jenő, dr. Gold- 
ner Mihály és dr. Glasner Izsák helyi 
ügyvédeket kérte fel, hogy álljanak

Bukovina
Csernovic: Dr. Mayer Ebner, dr. Singer ; Weisselberg, dr 4brahám

Diamant " Feder- dr' Max I Brender Hermann.' "
- Cämpulung: Dr. ManfredSuceava: Dr. Mayer Ebner, dr. Ábra­

hám Schaerf, dr. Mayer Teich.
Radauti: Dr. Mayer Teich, Teodor

Schaerf. dr.I 

Reifer,

Beszarábia

Móric Geiger.
Storojineti: Dr. Mayer Ebner. 

Manfred Reifer, dr. Erven Mencer. dr. 1

Listavezető dr. Fischer Tiva-Bälti: Zierelsohn főrabbi, Michel 1 Soroca- 
Landau, dr. Mayer Ebner, I. Ferner, dr. ' dar 
Gurfel, Libsohn. i r,-. T . ,

Tighina: Zierelsohn főrabbi Miau ! a f-uL-Listavezető Michel Landau.
Weissmann (Bukarest) ‘ ■ t ^gyék listáit lapunk legköze-U 1 lebbl szamunkban fogjuk közölni.----------*«.~**** iv/gjuft. AUóüim.
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Cluj-Kolozsvár, május 20. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Zsidó Párt vá­
lasztási kampányának során a kolozs- 
hiegyei tagozat vezetősége is szüksé­
gesnek látta, hogy nagyszabású mitin- 
gen ismertesse a Zsidó Párt választási 
programját. Az a lelkesedés, amelv a 
zsidóság minden rétegében megnyil­
vánult a Zs. P. zászlóbontása után, kö- 
, elezőx é teszi a pártvezetőség számára, 

i hogy ismertesse választói előtt azt a

Zsidó Párt
az Épitőmunkás-otthon nagytermében 
i endezi meg a kolozsvári tagozat nagy­
szabásúnak ígérkező mitingjét, amelyen 
a párt hivatott vezetői fognak beszé 
eleket intézni a zsidósághoz. Minden 
kolozsvári zsidónak kötelessége, hog- 
megjelenjen ezen a mitingen és ezáltá 
is kifejezze bizalmát a Zsidó Párt ti> 
1 ekvőseivel szemben. Kolozsvár zsidó

r,— —> —SJ nujauaK . ™K.v ismertesse választói előtt azt a üí1,nepe kfA hogy legyen az
ren del kezesere a zsidó választóknak I programot, amely az össz-zsidósáe adhat+.poIltlkai érettségének
a tekintetben, hogy ha bármelyiknek a szociális és kulturális érdekeit foglal ia íVf)hh 5ej?fest azzaI* hogy minél na-
szaxazojegye kiváltása körül valame- magában 0 ' öv hh számban vonul fel a Zsidó Párt
i-—• - -1-' ' Tr í naofvo-T’ilpsprp

X asarnap délelőtt féltizenegy órakor '
szavazó jegye kiváltása körül valame- 
lyes nehézsége támadna, hogy őket a 
szükséges jogi segítséggel ellássa. A 
megyei elnökség ezúton is újra fel- 
hívja a zsidó választókat, hogy a kir. 
járásbíróságnál szavazó je<n-eikQt 
váltsák ki.

Dr. Kertész Jenő 
a megyei tagozat elnöke

A regéli, beszarábia! és bukovinai
lelofolisták

Bucuresti-Bnkarest, május 20 (Az TTí iKelet tudósítójától.) Részletesen közöltük vannlk ^ & kovetkező jelentéseink 
az erdélyi megyékbe benyújtott jelölő-
listákat. Erdélyben már mindenütt meg- 1 Bacau: Dr. Stern Adolf, Bukarest. Élje 
történt a listák benyújtása. A Regátból. | Mendelssohn, L. Mizrachi ügyvéd dr 
Besszarabiaból es Bukovinából a listákra ' Löbel S.. B. Littmann ügyvéd

Fizetésképtelen a Kolozsvári Iparosok
Bankja

Litvin©
nak
Zalesi

együtti

Genf, május 20| 
illetőleg az El 
olyan szenzációji 
van, amelyhez f0] 
több, mint tiz él 
akadt. Tudvalevői 
ország nem tagjai
az Európa-bizott4 
lépett be. Valahi 
tusai megjelentél 
zetközi értekezleté 
polgári és kapj 
demonstráltak, rej 
szív hangon, hogy| 
a szót.

Annál meglepői] 
hang, melyet Litvil 
biztos pendített m[ 
ülésén. Litvinow, 
térően — igen bai] 
zálta a polgári Euf 
jes jóindulatáról 
záeiósabb azonban] 
gyei külügyminiszt 
udvariasságát is 
válaszolt.

Liti
Litvinow mindene 

dott a szovjetnek 
meghívásáért, majc 
szerte dúló váiságz 
egyedül a szovjetb^ 
virágzás. Kétségtele 
now — a szovjetne 
világkrizis enyhüljöj 

A világkrizis oki 
vinow rámutatott 
követő békeszerződe 
továbbá az aránytal 
re, az aranytartaléf 
tására és a védővái 

Vél eked cse fee ríni 
megegyea 

-Örl
ír. 0:1
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Színkör Mozié
bemutatja a legszebb zenés, éneke; táncos vígjátékot

A négy pajtás
\ P”™ plvonasos filmslágert, amelyben JANET GAYNOR egvik legszebb mü- 
1 S{áSkltaS+aiiPrMai!kalja 3 vele CHARLES FARRELL tehetségének "egészen‘ui 

", i ,° mutatkoziK be. A zene városában, Bécsben hónapok óta pá>-atfan siker“ 
rel fut ez a pazar kiállítású film. A SZÍNKÖR MOZGÓ a le»o?csóbb hanvos 
premiermozgo, amellett műsora is első-rendü. ie0oicsoöb hangos

r Chij-Kolozsvár, május 20. (Az Uj
Kelet tudósítójától.) A gazdasági krí­
zisnek újabb szomorú eseménye van a 
kolozsvári piacon. Tegnap a kolozsvári 
Iparosok Bankja bejelentette a ko­
lozsvári törvényszéken fizetésképtelen­
ségét. Az Iparosok Bankja, melv évti­
zedes pénzintézete Kolozsvárnak 
egyike volt a piac legszolidabb kisbank­
jainak, mely az érdekkörébe tartozó 
kisiparosság számára nagyfontosságu
BnnkS^i81 i€lT:tett Az farosok 
Bankjának fizetésképtelenségével a
kolozsvári,^ amúgy is a krízis legmé- 

i evgody, kisiparosság pénzintézet 
I nulkui marad ami kétségkívül érez-
I aÄ. aSa‘ 32 élet t8bbí

n\ omán a bankot a betétesek megro­
hanta a. Emiatt kénytelen volt fizeté- 
- ei , oe>züntetni. Az intézet passzívái 
meghaladják a 3 millió lejt, ennek 
ellenere a bank hitelezőinek 100 szá­
zalékos kielégítést ajánl fel.

Az Iparosok Bankja a hitelezőkkel 
xa!o kiegyezés után felszámol.

A francia textilgyári munkások száz 
százalékban eleget tettek a sztrájkparancs 
nak. Párizsból jelentik: Boubaixben és 
Tourcoingben a francia textilgyári mun­
kások most már száz százalékban eleget 
tettek a sztrájkparancsnak. Néhány üzem 

A V „ , ben C5ak elenyésző számú belga munká-
í képtetenISf2? ? gyújtott fizetés- dolgoznak, akik esténként hazatéraek
I kamattörvénvnek dtnS"d 4 í?nk az uj g! ,területre és akik a redukált bért is

! i £
ben, eszközölt betétkamaíi leszállSk j tiatazíSö “ ékt °lc36bb’ !nint FrM'

Szovjet-Í 
ami mindkettőjük 
sitana.

— A szovjet feni] 
hangoztatta Livinox] 
ni kell. Ma, amikor 
mint volt és amikol 
építésben egyre na| 
előre, még inkába 
kapitalista államok 
megvalósítsák és a I 
dasági egjmttmüködl

A prefer«
Litvinow ellenzi 

szert, amely csak b 
szesit mesterséges 
rendszer — mondot 
államok együttmük 
egj-es államcsoport 
tani egymással.

— Ha valóban 
a nemzetközi egy 
dotta Litvinow — a 
ni az államok közöt 
olyan szerződéseket] 
kizárják a támadás

— A mai európai 
lönös erővel sújtja 
ezért sok helyen tár 
ségeket idéz elő.

A kapitalisták a:
válság egyetlen o;

Oroszors 
és egyáltalában a 
azonban ellentmom 
kereskedelmi mérles 
hogy Oroszország 
játszik és játszott 
kedelemben.

Ha a I 
volna..

A cárizmus feni 
helyzet még súlyosa

» IhWiWMrirft, -‘J- ti

, Óul
ßß
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j Michel Landau, 
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Inon nagytermében 
pvári tagozat nagy- 
i> mitingjét, amelyen 
ptői fognak beszé- 
dósághoz. Minden 

kötelessége, hogy 
Imitingen és ezáltal 
jt a Zsidó Párt tó 

Kolozsvár zsidó­
ik hogy legyen az 
It i kai érettségének 
|al. hogv minél na­
il fel a Zsidó Párt

ÜJ KELET

Ai inrtipa-Dizotfsäß tegnapi 
flipének wii#n©§ pikanfórtóiö
UL’LÍ°J!L sx*rí"t a kapitalista államok- n3K meg ke$3 egyezmok a szovjettel

Zajesk» szerint a kapitalista államok 
egyuttmukodest akarnak Oroszországgal

Henderson nagy beszéde az európai válságról

Iparosok

betétesek megro- 
j "télén volt fizeté- 
c intézet passzívái 
lllió lejt, ennek 
I ez dinek 100 szá- 
lánl fel.
jk i a hitelezőkkel
I felszámol.

en 65
niun-

eleget
üzem
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Genf, május 20. A népszövetségi tanács, 
illetőleg az Európa-bizottság ülésének 
olyan szenzációja, illetőleg pikantériája 
van, amelyhez fogható a Népszövetség 
több, mint tiz éves fennállása óta nem 
akadt. Tudvalevő, hogy Szovjet-Orosz- 
ország nem tagja a Népszövetségnek és 
az Európa-bizottságba is csak nemrég 
lépett be. \ alahányszor azonban delegá­
tusai megjelentek egy-egy európai nem­
zetközi értekezleten: minden szavukkal a 
polgári és kapitalista Európa ellen 
demonstráltak, rendszerint olyan agresz- 
sziv hangon, hogy meg kellett Vonni tőlük 
a szót.

Annál meglepőbb most az a váratlan 
hang. melyet Litvinow, orosz külügyi nép­
biztos pendített meg az Európa-bizottság 
ülésén. Litvinow, a régi tradícióktól el­
térően — igen barátságos tenorban kriti­
zálta a polgári Európát, sőt a szovjet tel­
jes jóindulatáról biztosította. Még szen- 
zációsabb azonban az, hogy- Zaleskv len­
gyel külügyminiszter még a Litvinow 
udvariasságát is túllicitáló hangnemben 
válaszolt.

Litvinow köszönetét mond
Litvinow mindenekelőtt köszönetét mon­

dott a szovjetnek a konferenciára történt 
I meghívásáért, majd rámutatott a viíág- 
I szerte dúló válságra, amellyel szemben 
egyedül a szovjetben áll fenn gazdasági 
virágzás. Kétségtelen, — mondotta Litvi­
now — a szovjetnek is érdeke, hogy a 

I vüágkrizis enyhüljön.
A világkrizis okainak keresésében Lit­

vinow rámutatott a világháború és az ezt 
követő békeszerződések romboló hatására, 
továbbá az aránytalan katonai költségek­
re. az aranytartalék rendszertelen elosz­
tására és a védővámokra.

V í’chodcse szerint a kapitalista álla­
moknak megegyezésre kell jutniok 

Szovj et -O rósz országgal,
am; mindkettőjük számára előnyt bizto­
sítana.

— A szovjet fennállása olyan tény — 
Hangoztatta Livinow, — amellyel számol­
ni kell. Ma. amikor a szovjet még erősebb, 
mint volt és amikor a gazdasági újjá­
építésben egyre nagyobb léptekkel halad 
előre, még inkább ajánlatos, hogy a 
kapitalista államok ezt az álláspontot 
megvalósítsák és a szovjettel békés gaz­
dasági együttműködésre lépjenek.

A preferenciális rendszer ellen |

Litvinow ellenzi a prefenciális rend- ■ 
szert, amely csak bizonyos államokat ré­
szesít mesterséges kedvezményben. Ez a 
rendszer — mondotta Litvinow — nem az 
szamok együttműködését célozza, hanem , 
egyes államcsoportokat akar harcbaálli- j 
tani egymással.

— Ha valóban meg akarják valósítani 
a nemzetközi együttműködést — mon­
dotta Litvinow — akkor ki kell küszöböl- 
n: az államok közötti ellenségeskedést és 
°-_yan szerződéseket kell kötni, amelyek 
kizárják a támadás lehetőségét.

— A mai európai gazdasági válság kü- 
erővel sújtja a munkásosztályt és

Iezért sok helyen társadalmi riadó-készült­
ségeket idéz elő.

A kapitalisták azt állítják, hogy a 
válság egyetlen oka az, hogy Szovjet- 

Oroszország fennáll
85 egyáltalában a világon van. Ennek 
azonban ellentmond Oroszország kül­
kereskedelmi mérlege, amely kimutatja, j 
fogy Oroszország igen kevés szerepet 
látszik és játszott mindig a világkeres­
kedelemben.

Ha a cárizmus fennmaradt 
volna...

-A- cárizmus fennmaradása esetén ^ a 
telvzat még súlyosabb volna, mert a vál-

v i;ág márka 
megóvja Ont 

a némi 
betegségek­

től.

sag nem Kerülte volna el Oroszországot. 
I A szovjet egyre növekvő megrendelései- 
I nek köszönhető, hogy a túltermelés nem 
I olt meg súlyosabb arányokat és hogy az 

ipari államok mégis csak elhelyezhetik 
termelvenveik jórészét.

A továbbiakban a kartellek ellen be­
szélt. amelyek meghiúsítják az iparcikkek 
aranak csökkentését, ami viszont le­
nyomja a fogyasztási lehetőséget. 
t május 20. Az Európa-bizottság-
ban folytatták az európai gazdasági vál­
ság feletti vitát.

Zaleszki lengyel külügyminiszter han­
goztatta, hogy Litvinov konciliáns és bé- 
külékeny hangú beszéde teljesen elosz­
latta azt a benyomást, mintha a szovjet 
bomlasztó gazdasági fegyverekkel kivánna 
küzdeni az Oroszországtól nyugatra eső 
államok ellen.

„Litvinow nyugodtan térhet 
haza“. . .

Biztosította az orosz külügyi népbiz­
tost arról, hogy az ülésszak után azzal a 
nyugodt tudattal térhet vissza Moszk­
vába, hogy

az európai államok békét és együtt­
működést akarnak s nem vettek terv­
be semmiféle koalíciót Oroszország 

ellen.
Benes csehszlovák külügyminiszter be­

jelentette, hogy Csehszlovákia a legköze­
lebbi időben ratifikálni fogja az 1930. 
évi vámfegyverszüneti egyezményt. An­
nak leszögezésével, hogy hive a preferen­
ciális rendszernek, kihangsúlyozta a poli­
tikai béke szükségességét.

Hendersont választották meg 
a leszerelési konferencia el- 
kévé

Genf, május 20. A népszövetségi tanács 
esti bizalmas ülésén egyhangúlag Hen­
derson angol külügyminisztert választot­
ták meg a leszerelési világkonferencia el­
nökévé, aki köszönetét mondott a meg­
tiszteltetésért. de bejelentette, hogy el­
fogadó nyilatkozatot csak az angol kor­
mánynak teendő jelentése és az erre 
adandó válasz után tehet.

Az Európa-bizottságban tegnap a keres 
kedelem szabadságát Munch dán külügy­
miniszter után Henderson fejtegette na­
gyobb beszédben, hogy a gazdasági világ­
válság. ha egységesen nem lépnek fel 
ellene, Európát általános gazdasági meg­
bénulással fenyegeti.

„Egyik oldalon tőkefelhalmo­
zódás, másik oldalon teljes 
ínség“

— A világ gazdasági egyensúlya meg­
bomlott — mondta Henderson — és ma 
egyik oldalon a tőkefelhalmozódás, másik 
oldalon a teljes ínség,

egyik oldalon az eladatlan, zsúfolt 
gabonatömeg, másik oldalon a teljes 

munkanélküliség áll.

Fiatal házas nőknek különösen 

kellene egészségükre ügyelniük ~

a LYSOFORM

használata különösen indokolt

&S.

legnagyobb zavarok, amelyek 
egy nő életét megrövidítik 

báját szétrombolják, igen gyak­
ran arra a tévhitre vezethetők 
vissza, hogy szappan és viz ele­
gendők az intim toaletthez. Nem 
elegendőek. A specialisták meg 
fogják Önnek mondani, hogy 
egy jó fertőtlenítőszer okvetlenül 
szükséges a női toaletthez.

Lysoform biztos bacillusölő —« 
a typhus, kolera, disenteria ha­
lálos csiráit néhány pillanat 
alatt megöli. Amellett teljesen 
ártalmatlan a finom és kényes 
szövetek számára.

Lysoformot csakis sötétzöld 
üvegekben árusítanak. Aki Lyse« 
format kimérve ajánl, félre akar­
ja Önt \ ezetni.

A válság okát főleg az aranykincs hely­
telen elosztásában, a vásárlóképesség 
csökkenésében és a túltermelésben kell 
keresni. Ezt a válságot azonban egyetlen 
kormány sem oldhatja meg önmagában.

Ezután örömmel vette tudomásul Hen­
derson, hogy Franciaország hajlandónak 
mutatkozik pénzügyi erejével támogatni

tőkeszegény államokat. Majd arról beszélt, 
hogy az árak leromlását főleg a hitelező 
államok politikája okozta, melyek az adós­
ságok lerovását nem áruban, hanem 
aranyban követelik. Végül pedig újra fel­
szólította az értekezleten résztvevő álla­
mok képviselőit, hogy emelkedjenek felül 
az önző szempontokon.

Madgearu a nemzeti parasztpárt­
nak reklamálja a kereskedők

szavazatait
A volt kereskedelemügyi miniszter manifesztuma a kereskedőkhöz

Biiciiresti-Bvlcarest, május 20. Mad­
gearu volt ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter manifesztumot intézett, az 
ország kereskedőihez A manifesztum 
célja az, hogy a kereskedők előtt evi­
densé tegye a nemzeti parasztpárt ér­
demeit s hogy felhívja őket a nemzeti 
paraszpárt támogatására a választá­
sokon. Madgearu szerint a nemzeti pa­
rasztpárt uralomra jövetele előtt az 
ország gazdaságilag és pénzügyileg az

j Összeomlás előtt állott. A nemzeti pa­
rasztpárti kormán"' munkái és re­
formjai mentettek n::g az cXszeomlás- 
tól az országot.

A különböző reformok felsorolása 
után Madgearu felhívja a kereskedő­
ket, hogy ne üljenek fel azoknak, akik 
nagyhangú ígéretekkel szavazataikért 
ostromolják s adják voksukat annak a 
pártnak, amely valóban önzetlenül dol­
gozott a közért.

Ötmillió lejt raboltak el egy milliomostól
Bucuresti-Bukarest, május 20. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Galac városá­
ban vakmerő betöréses lopás történt 
az elmúlt éjszaka. Ismeretlen tettesek 
behatoltak a város leggazdagabb em­
bere: Athanasules multimilliomos la­
kásába és a pénzszekrényt felfeszitve, 
5 millió lej készpénzt vittek magukkal.

A betörést csak a kora reggeli órák­
ban vették észre a háziak. Azonnal ér­
tesítették a rendőrséget, amely a leg­

nagyobb apparátussal vezette be a 
nyomozást. Mindenekelőtt is őrizetbe 
vették a ház egész személyzetét és a 
kihallgatás eredményeképpen elrendel­
ték Susana Caratino házvezetőnő le­
tartóztatását. A nyomozás nagy erővel 
folyik, egyelőre azonban teljesen bi­
zonytalan, hogy sikerülni fog a meg­
lehetősen tekintélyes összegnek nyo­
mára bukkanni.

üHtane

Nagy jubiláris

Kalapvásár . Kalap Király nál

I
GUM

HABIG, MOSSANT, BORSALINO
— és a többi világmárkák hatalmasan leszállított árakban. —

Mutatványárak:
I-a gyapjukalap divatszineköen Lei 150
i-a nyuiszőrkalap divatszinekben Lei 420-tól

Clül, PIATA MIMI 24. Nem sorolhatunk fel mindenárat, jöjjön győződjön meg személyesen
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Megváltók versenyfutása
*

Genfben úgyszólván minden államférfi 
hord a mellényzsebében egy csodálatos 
elixirt, mely hivatva volna az örvény szé­
lén táncoló Európát visszaadni önmagának 
A hiba azonban rendszerint akkor derül 
ki, amikor az elixir-tulajdonosok szemben 
találják magukat riválisaikkal s lassan- 
lassan rájönnek, hogy elixirjük egyedül 
üdvözítő voltának elismerése fontosabb 
számukra, mint a fokozatosan, de biz- j 
tosan tönkremenő Európa minden nyomo- ; 
rusága. _

Pár héttel ezelőtt a német-osztrák vám­
unió tervezetének nyilvánosságrahozatala 
hozta lázba Európát. A jóhiszemű embe­
rek boldogan sóhajtottak fel: ime, vannak 
még államférfiak, akik komolyan veszik 
népük és országuk nyomorúságának ügyét 
és komolyan segíteni akarnak azon. Min­
denki azt hitte, hogy a német-osztrák 
vámunió megvalósulása első alapköve lesz 
az európai népek gazdasági egyesülésé­
nek. a merev vámhatárok által nyomorba 
döntött Európa talpraállitásának. Hiszen 
Briand is ezt akarja! — hittük és mondot­
tuk — ezt akarja Coudenhowe Calergi, 
ezt akarja a szocialista international és 
ezt akarják az éhhalálra Ítélt munkanél­
küliek is. i • '1

Hamarosan kiderült azonban, hogy 
Briand mégsem ezt akarja. Briandnak 
külön megváltói ambíciói vannak, Briand 
egészen máskép képzeli el Európa meg­
váltását. Briand felfedezte, hogy ameny- 
nyiben Németország élni akar és Auszt­
ria nem akar eltűnni nyomorúságának 
sülyesztőjében; minden további nélkül alá 
kell rendelnie magát a francia banktőke 
nagylelkűségének. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a francia nagylelkűség egyszer már 
talpraállította az orosz cárizmust; el­
hihető tehát róla, hogy ezúttal a német 
és osztrák ipart is hajlandó talpraállítani 
— megfelelő kamatok fejében. Pán- 
Európa a francia Arany jogara alatt: 
valóban szenzációs elképzelés! Kár, hogy 
nem egészen eredeti. Napoleon annak 
idején éppen ekként képzelte el a maga 
Pán-Európáját — a francia fegyverek és 
a Code Napoleon védelme alatt. Sajnos 
azonban — a megváltásra kiszemelt népek 
akkor sem kértek ebből a Pán-Európából, 
amelyben csak egy zsarnok hegemóniára 
törő törekvését látták. Annyira nem kér­
tek belőle, hogy felkeltek ellene és Water­
loo mezején végleg leszámoltak vele.

Az az ekeseredett hang, amelyet Curtius 
Briand páneurópai panacéaja ellen hasz­
nált, azt bizonyítja, hogy a briandi elixir 
nagyon tetszetős lehet a francia rentierek 
számára, de a német munkanélküliek és 
a német bankárok nem kérnek belőle. És 
talán érthető is a logikájuk. Európa 
konföderációja, ha valamikor létrejön: 
nem fog megtűrni semmiféle hegemóniát. 
Sőt létrejötte egyenes hadüzenet lesz min­
den hegemóniának. Hiszen mindannak a 
nyomorúságnak, züllésnek és zavarnak, 
ami ma Európa felett a halálharangot 
kongatja: éppen a hegemóniák (akár ha­
talmi, akár gazdasági értelemben) voltak 
az okozói.

Pán-Európa — szabad népek szabad 
egyesülését tételezi fel, egyenlő jogok és 
egyenlő kötelességek mellett. Olyan egye­
sülést, mely az egyesnek semmiféle előnyt 
nem biztosit, hanem kizárólag az összes­
ség érdekeit tartja szem előtt.

Lehet, hogy Curtius és Schober szán­
dékai sem voltak teljesen angyaliak. Le­
het, hogy a kényszerítő gazdasági okok 
mellett, mélyek a vámegyezmény gondo­
latát kialakították bennünk — politikai 
meggondolások is szerepet kaptak. Ám ez 
nem jelenti azt, hogy a briandi koncep­
ciónak viszont joga van a százszázalékos 
nemzeti önzés álláspontjára helyezkedni 
és mialatt a megváltás lobogóját lengeti: 
a saját nemzeti zsebének érdekeire gon­
dolni. A mai európai fertő és nyomorú­
ság ingovánvára építendő paradicsomban 
nem lehet újra kezdeni azt, amit meg­
szüntetni akarunk: a hegemónia és a 
specifikus nemzeti érdekek játékát. Nem 
pedig azért, mert akkor helyesebb, ha a 
mai rossznál maradunk, ha a mai elvisel- 
hetetlenségre fogjuk rá, hogy alapjában 
véve egészen elviselhető.

Az elixir-tulajdonosok nevei között 
egyébként a Grandié is uj csengést kapott 
a genfi zöldasztalnál. S ami a legcsodá­
latosabb: ez a csengés még a Henderson 
munkáspárti fülének is jól esik. És ez 
alapjában érthető is. Grandi panaceája 
„gyakorlati“ értékekkel rendelkezik: sem­

mit sem old meg, de a megoldás látszatát 
csillogtatja. Ez a csillogás pedig, ha nem 
is elégít ki senkit, viszont meg van az az 
előnye, hogy kényelmes illúziókat nyújt. 
Azt az illúziót nyújtja, hogy vámfegyver­
szüneti egyezményekkel el lehet tussolni 
a vámhatárok tényét, a vámhatárok túl­
tengő bőségéből eredő termelési és fo­
gyasztási zavarokat s a piackeresés állan­
dó lázából fakadó gazdasági betegségeket.

Grandi tervezete persze meg sem említi 
azt a tényt, hogy már eddig is számos 
vámfegyverszüneti konferencia zajlott le 
Genfben és Genien kívül anélkül, hogy 
bárminő eredményt produkált volna. Sőt 

sem lehetetlen, hogy a Grandi-féle

A német-osztrák vámegyezmény ntái
elnyerte népszövetségi jutalmát: a «agai 

. .... , , . '1-z__L-orn It Adöntőbíróság sóhivatalához került. A
hasonló

az
elixirnek is ugyanaz 
mint a briandi és a 
képzelésnek: szintén csak Olaszország 
gazdasági nyomorán, a fasizmus belső 
zavarain akar segíteni anélkül, hogy 
Európa általános nyomorához a részvét 
és a segiteni-akarás vágya fűzné.

briandi koncepció alighanem 
sorsra kerül, éppen a német-osztrák vám­
egyezmény kínos sorsa miatt. Grandi tipi­
kus fasiszta elixir je már megfutotta el­
képzelhető legmagasabb karrierjét: el­
nyerte Henderson szociáhsta. külügy­
miniszter tetszését, Európa pedig tovább 
őrlődik kétségbeesésének, nyomorának, 
teljes erkölcsi és gazdasági csődjének 
taposó malmában. A munkanélküliek szá­
ma tovább növekszik, a válság egyre 
mélyül, a keserűség forradalmi energiai 
egyre feszültebbekké lesznek. A nyomoi u- 
ság számtani növekedésével csak a meg­
váltók és a megváltóknak hitt elixirek 
száma növekszik hasonló gyorsasággá,. 
A megváltóknak valóságos versenyfutása 
szórakoztatja a csendes szemlélőket Genf
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____________ a
.. cvénspo-hibáia kies városában, akik egymásra licitálnak, 

curtius-schoberi el- egymást főzik és intik le heves és kevésbe 
rila«7ov«7á!r heves dithirambusoKban. A baj csak az, 

hogy a sok megváltó között ismét a meg­
váltás célja sikkad el: Európa és az 
európai emberiség.

(s. I.)

Elfogylak a replliőbélyeg@M:
kél napja nem lehet lewelel 
feladni a kolozsvári postán

A posta váratlanul megdrágította a béi^egillatékeket, de még 
drága pénzen sem továbbítják a leveleket, mert nincs bélyeg

tak volna abba is, hogy drágább lett aCluj-Kolozsvár, május 20. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Észre sem vette 
az ember, hogy újra támadást intéztek 
a lakosság zsebe ellen. Az országban 
úgy hisszük, hogy még nem is tudják: 
a posta felemelte a bélyeg illetékeket. 
Éspedig egy lejjel a rendes leveleknél, 
ötven bánival a levelezőlapoknál. Min­
den különösebb feltűnés nélkül, máról- 
holnapra.

A tarifaemelés az aviatikái alap ne­
vében történt. Az Uj Kelet hasábjain 
már többször rámutattunk arra, hogy 
Romániában a repülőtechnika sajnála­
tosan elmaradt még a környező balkán­
államok aviatikája mögött is. Ugyan­
akkor, midőn az egész világon már 
ezer kilométeres távolságok sem létez­
nek, mert a repülőgépek órák alatt 
teszik meg ezeket a távolságokat, 
ugyanakkor, midőn Eckener kapitány 
személyszállító utakat tervez Európa 
és Amerika között, Romániában kétes 
sikerű társadalmi akciókkal próbálják 
megoldani a repülőgépgyártás kérdé­
sét. A társadalmi akciók természetesen 
nem jártak és nem is járhattak siker­
rel a mai gazdasági viszonyok mellett.

így hát a kormány kifogott az or­
szág lakosságán és most a postán ke­
resztül erőszakolja ki belőlünk a repü­
lőgépgyártás számára szükséges össze­
geket. így aztán kénytelen kelletlen 
fizetünk az aviatika céljaira, miköz­
ben a végrehajtó kihúzza a fejünk alól 
a párnákat.

Csakhogy más baj is van. Nagyobb 
vállalataink, amelyek százával küldik 
a leveleket naponta,

posta a repülőtechnika javára, Bele­
nyugodtak és minden igyekezetükkel 
azon vannak, hogy a drága postával is 
pontosan menesszék levelezéseiket. De 
a posta nem engedi. Illetőleg a repülő­
technika nem engedi, A repülőbélye­
gek, amelyek nélkül nem lehet levelet 
küldeni. Kolozsvár összes trafikjaiból, 
sőt a postánál is, kifogytak, Egyáltalá­
ban nem kaphatók. Két nap óta a kü­
lönböző gyárakban, nagyvállalatokban, 
bankokban felhalmozódnak a levelek, 
mert nem lehet repülőbélyeg hiányá­
ban elküldeni. Nincs repülőbélyeg.

Mi is bélyeget akartunk venni a pos­
tán. Nagyobb tételben. Nagy meglepe­
tésünkre azonban a kisasszony kije­
lentette, hogy en gros nem szolgálhat 
bélyeggel. Csak tiz lejig szolgálhat ki, 
mert a nagy kereslet folytán a kész­
letek kimerültek és csak detailban szol­
gálhat repülőbélyeggel.

Mindenesetre különösnek tartjuk, 
hogy a posta ilyen furcsa módon aka­
dályozza meg a kereskedelmi élet 
folytonosságát. Vájjon még meddig 
nem tudják feladni leveleiket a ko­
lozsvári nagyvállalatok ?

— Hetvenötmillió dolláros kölcsönt 
vesz fel Csehszlovákia. Prágából jelen­
tik: A csehszlovák minisztertanács fel­
hatalmazta a pénzügyminisztert a hetven­
ötmillió dolláros kölcsön felvételére és 
hozzájárult ahhoz, hogy a kölcsön bizto­
sítására a pénzügyminiszter leköthesse az 

már belenyugod-állami dohánymonopólium jövedelmeit.

-4rad maradviszonylatban
elsöhelyen a 
mübutor gyártásban I

I

SZÉKELY
bútorcsarnokában, Cluj

SRADA REGINA MÁRIA No. 23—25. 
vásárolhatnak kizárólag aradi iparművészek által tervezett és ké­

szített művészi vonalú bútorokat.
LEGÚJABB MODELEK, LEGOLCSÓBB ÁRAK:

hálószobák.........................................................................  10.000 lejtől
ebédlők ............................................................................... 24.000 lejtől
ultramodern diófa uriszobák......................................... 20.000 lejtől
Különleges ultramodern konyhák, művészi kivitelben. Vidékieknek
vásárlás eseten útiköltség megtérítés. Kaucióképes bizományosok 

az egész ország területén kerestetnek.

Nem drága, mert jó a Höfer gyermek hintőpor
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Fogainak tisztítása és fehérítése céljából 
a mai napig nincs jobb és ismertebo szer, 
mint a GALLE FRÉRES fogpaszta es 
fogszappan. Ez okból ajánlja azt a vilá­

gon mindenütt a legtöbb fogorvos.

^mproCSapra
*

Holiyicoodból jelentik, hogy Janet 
Gaynor filmsztár felhívással főműit 
Amerika filmérdekeltség eihez, Hogy 
emeljenek szobrot Murnái fümrende- 
~>önek aki mint ismeretes, Kalifornia-
Ián autószerencsétlenségnél életét
vesztette, A német származású rüm- 
rendező szobrára közelebbről gyűjtést
is rendeznek Hollywoodban.

a
i A budapesti villamostársaság azzal 
I a tervvel foglalkozik, hogy bevezesse 

Budapesten a Csikágóban es Phila­
delphiában már hosszabb ideje szoká­
sos menetjegy-sorsjátékot. Az utasod­
nak jegyeiket meg kellene örizniöx s a 
szerencsés nyerők egy-egy hónapi in­
gyenes közúti szállításra -tapnanak jo­
gosítványokat. Ezzel a módszerrel a! 
jegy visszaéléseknek is elejét lehetne 
venni.

*

Berlinben a Bülowstrassen egy detektí­
vet ellenőrző útja alkalmával ^ az yccan 
több fiatalember megtámadott és leütötte.
A detektív azonban szorongatott helyzete­
ken kénytelen volt revolvert rántani é- 
két támadóját lelőtte, akik életxeszeL e-|
sen megsebesültek. __________

*
Brazíliában 22 millió zsák kávéfo| 

lesleg állja útját a kávéáratc síaoiiizá- 
láisának. Az érdekeltek meg akarjál 
öröltetni a kávét s aztán takarmámjoJ 
zási célokra felhasználni, mert a ten­
gerbe sülyesztés a tengerpartig valói 
fuvarozás miatt költséges s Mt/i/üHf-l 
az eset áll fenn a petróleummal rakj 
leöntésre és a tűz utján történd meg' 
semmisíteni.

A főbb jegybankok érvényben léve 
kamatlába a következő: Newyork 1 ésf 
fél, Párizs 2, Bern 2, Brüsszel 2 és féli 
Amszterdam 2 és fél. London 2 és félj 
Prága 4. Berlin 5. Bécs 5. Róma 5 é?p 
fél, Belgrád 5 és fél, Varsó 7 és fél.

A hágai állandó nemzetközi biróságj 
meghozta ítéletét a német és lengyel is* 
kolaharcban. A kérdés az volt, vájjon 
azokat a német gyermekeket, akik az isko­
lai felvételi vizsga alkalmával a vizsga­
bizottság szerint nem bírták elég jól a 
német nyelvet, el lehet-e tiltani a német 
kisebbségi iskolák látogatásától. A hágai 
bíróság tizenegy szavazattal egy ellene­
ben a német álláspontot fogadta el és ki­
mondta, hogy ilyen tilalmat a jövőben 
nem szabad kibocsátani.

*

A junius 13-én lelépő Gaston Dot1- 
mergue francia elnök az Elyséebc 
Aigues-Vivesbe költözik, ahol falvf 
házát rendbe hozták részére. Az elnök 
az aktiv politikai élettől végkép visu 
szavonul s miniszteri tárcát sem föd 
vállalni.

t VJ KELET azj 
bánsági zsi<j

Főszerkesztő: 
Felelős szerkes^ 

Bukaresti 
Hátszeg Ernő, 

Cikkeink ntánnyoJ 
megjelölésével

Hetek
A szabadság lellj 

jtán hét hetet száj 
yi alkotmány, a Tj 
^csodás, a bimbói 
árulásának napjai 
ég. a Könyv, a Tej 
is Szépség ünnepel 
leszach után. A sa 
,etfc a közösség ejj 
nén természete 
Instrumentuma, al 
■yakorlati tartalmi 
évezredek nem tud 

’órát. de még csq 
-,t tenni. Frissen 
ok, amiket Mózed 
ég ma is. Sok kij 
p törvényrendszi 

celetreméltó lomtár 
másra, a Tóra azorl 
Szelleme és rendeli] 
deményezés a fejl< 
relődés. a zsidó cél 
bogó fáklyája mari 
ez a nergamentre 

..Számlálj magad 
liának sövout ünne 
kezese — hét hetet 
lódat a vetésbe bőd 
az idők körforgását 
rint a pihenés, a ti 
lás száma. A heted 
nőnket, a hegedik é 
hennie és hétszer 'd 
a „jobel“. Szabadd! 
dá a szolganép és 
lesztődik. íme sövd 

Tel it ve van a sz 
megértés lelkiségén 
tavasszal, életi géni 
gal. A föld felébred 
bosodás lendülete 
napjaiban.

És ha méltók al 
ünnephez, méltók 
hoz. nincs különb 
istápolni magunk 
összetartás szellem 
erőteljesebbnek érj 
giánkat magunkba 
gyünk, mint amik 
toskodás férge rp 
szág zsidóságát aj 
egység jegyében \ 
kultúránk, gazda! 
követeli, hogy a ti 
az egység biztond 
Az a lelkesedés éj 
szág zsidó választ! 
tásából kisugárzik 
szelleméhez raga 
rét°ge, világszemli 
tottságra való teki 
amely annyira e^ 
te néped. Izrael“ -j 
és egyre visszate 
vouti imáinkban. ! 
izmosodjon benni 
természetünkké.

— Lapunk legkl 
cső munkaszünet f 
miatt vasárnap 
meg.

— Összeült a fJ 
Oustric-bankbukáj
Párizsból jelentik] 
lönleges állami 
ült az Oustric-baj 
^ iscona papirokbf 
történt bevezeti 
Raoul Peret volt! 
társai feletti Ítélj

— Orvosi Mr.
lés-nőgyógyász, 1 
Ica Regele Ferdil 
18 szám alá.

-— A szociálden 
mélyi változásoka
Pécsből jelentik: 
sürgetik a beigéJ 
a Creditanstaltnál 
lj°gv közelebbről 
állami delegáltat j 
uem lehet tudni, 
iparvállalatával.
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"["« KELET az egyetemes erdélyi és 
hansági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: I)r. Marton Ernő 
{Tgjc-lós szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszeg Ernő, Str. Cobálcescu 54 

I cikkein*« utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

Hetek ünnepe
A szabadság lelket pezsditő ünnepe 

etn hét hetet számoltunk és elérkeztünk 
■7 alkotmány, a Tóra ünnepéhez, a lom- 
losodás. a bimbófakadás. az élet meg- 
árulásának napjaihoz. A zsidó Eszmei- 
é?. a Könyv, a Törvény, a zsidó Egység 
; Szépség ünnepe e két nap. hét héttel 
4>nr,eh után. A szabadság után követhe­
ti a közösség egybeszervezése a zsidó

hogy bevezesse 
ágóban és Phila- 

leje sz oká- 
1. Az utasox- 

íier.r crizniök s a 
7-egy hónapi in- 
?ra kapnának jo- 

a módszerrel a 
s elejét lehetne

issen egy detektí- 
ilmával az uccán 
isdott és leütötte, 
c-ngatott helyzeté* 
>jvert rántani és 
akik életveszélye­

ké éfe­
le stabiliz ■ 

V meg akarják 
takarmányod 

u \ vert a ten- 
\ ocrpartig való 
I • igyanez 
nróleummal való 
Iián történő meg-

érvényben lévő | 
lő: Newyork 1 és 
I. i isszel 2 és fél, I 
London 2 és fél, | 

?cs 5. Róma 5 és 
I Varsó 7 és fél.

ize:közi bíróság j 
iet és lengyel is* 

az volt, vájjon | 
két, akik az isko­
láiéval a vizsga- 
u'rták elég jól a 
? tiltani a német 
itásától. A hágai 
attaí egy ellené- 
fogadta el és ki* 
limai a jövőben

go Gaston Don­
ok az Elyséeböl 
zik. ahol falun 
részére. Az elnök 
\töl végkép visz- 

tárcái sem

tőpor

:etc
,ér természete szerint. A szervezés 
•vtvvmentuma. alkotmánya, ideális és 
yakorlati tartalma pedig a Tói-a volt. 
vezredek nem tudták megsemmisíteni a 
'órát. de még csak avulttá sem tudták 
t tenni. Frissen ható. eleven törvények 

V. amiket Mózestől kapott a zsidó nép 
tg ma is. Sok kiváló és nagyrahivatott 
n törvény rendszere ma régiségek tisz- J 

reletreméltó lomtárában halmozódik egv- 
- fisra, a Tóra azonban itt van közöttünk. 
Szelleme és rendelkezései élnek és a kez­
deményezés a fejlődés, a helyes útra te­
relődés. a zsidó célkitűzések magasan lo­
bogó fáklyája maradt mind a mai napig 
ez s nergamentre rögzített klenodium.

..Számlálj magadnak — igy szól a Bib- 
liának s öv out ünnepére vonatkozó rendel­
kezése — hét hetet attól fogva, hogy sar­
lódat a vetésbe bocsátód“. A hetes szám 
az idők körforgásában zsidó felfogás szé­
ria.* a pihenés, a tisztulás és felszabadu­
lás száma. A hetedik napon tartjuk pihe­
nőnket. a hetedik évben kell a földnek pi­
hennie és hétszer hét év után következik 
a ..jobel“. Szabaddá válik a föld. szabad­
dá a szolganép és minden adósság letör- 
lesztödik. íme sövout szimbóluma.

Telítve van a szabadság és az emberi 
megértés lelkiségével ez az ünnep, telítve 
tavasszal, életigenléssel, testvéri jóság­
gal. A föld felébredésének illata, a kilom- 
V -oda? lendülete é! a mi pünkösdünk 
napjaiban.

A ha méltók akarunk lenni ehhez az 
ünnephez, méltók a hetek szimbólumá­
hoz. nincs különb kötelességünk, mint 
istápolni magunk között az egvség és 
összetartás szellemét. Nagyobbaknak és 
erőteljesebbnek érezzük kilombosodó ener 
giánkat magunkban, ha egységesek va­
gyunk. mint amikor széjjelhuzás és pár­
toskodás férge rágódik rajtunk. Az or­
szág zsidóságát az idei hetek ünnepe az 
egység jegyében találta. Népi életünk, 
kultúránk, gazdasági elhelyezkedésünk 
követeli, hogy a törvényhozás színe előtt 
az egység biztonságával jelentkezzünk. 
Az a lelkesedés és bizakodás, ami az or­
szág zsidó választóinak egységes magatar­
tásából kisugárzik, mutatja, hogy a Tóra 
szelleméhez ragaszkodik a nép minden 
rétege, világszemléletre és vallási beállí­
tottságra való tekintet nélkül. ..Hol a nép, 
amelv annyira egységes nemzet, mint a 
te néped. Izrael“ — ezt a fohászosan szén 
és egvre visszatérő refrént halljuk sö­
vout: imáinkban. Sövoutnak ez a szelleme 
izmosodjon bennünk és válljon második 
természetünkké. (sz* L)

— Lapunk legközelebbi száma a közbe­
eső munkaszünet és a sevouot ünnepek 
miatt vasárnap a rendes időben jelenik 
meg.

— Összeült a francia szenátus, hogy az 
Oustric-bankbukás ügyében Ítélkezzen.
Párizsból jelentik: A szenátus, mint kü­
lönleges állami főtörvényszék ma össze­
ült az Oustric-bankbukásban és a SNIA- 
^ iscona papírokban a párizsi tőzsdére 
történt bevezetésében kompromittált 
Paou! Peret volt igazságügyminiszter és 
társai feletti Ítélethozatalra.

Orvosi hír. Or. Wertheimer M. szii- 
lés-nőgyógyász, rendelőjét áthelyezte Ga­
lea Regele Ferdinand ív. Wesselényi u.) 
18 szám alá.

— A szociáldemokraták sürgetik a sze­
mélyi változásokat a Creditanstalt nal.
Becsből jelentik: A szociáldemokraták
sürgetik a beígért személyi változásokat 
& Creditanstaltnál. Valószínűnek tartják, 
hpgy közelebbről kinevezik a hivatalos 
állami delegáltat a pénzintézethez. Meg 
nem lehet tudni, mi lesz a bank legtöbb 
iparvállalatával.

— Istentisztelet. A Ferdinand király 
úti izr. nagytemplomban a Sebouth (pün­
kösd) ünnepi istentiszteletek rendje: 
21-én, csütörtökön és 22-én, pénteken az 
esti ima egynegyed nyolc órakor, 22-én, 
pénteken és 23-án, szombaton a délelőtti 
(Musaf) ima tiz órakor kezdődik. Máz­
ki r (Halottak emlékezete) 23-án, szomba­
ton a d. e. istentisztelet keretében, mely 
alkalommal Klein Eliahu rabbi beszédet 
mond. A háborúban elesett Hősök emléke­
zetére csütörtökön, Hősök napján reggel 
8 órakor ünnepi gyászistentisztelet.

— Házasság. Grünfeld Nusi Nagy- 
enyed és Dv. Rosenthal S. Lupeni folyó 
hó 26-án Nagyenyeden tartják esküvőjü­
ket, melyre ezúton meghívják kedves ro­
konaikat és jóismerőseiket. (Minden kü­
lön értesítés helyett.

— Briand falusi magányba vonul vissza. 
GenfbÖl jelentik: Briand az újságírók 
egyikének ama kérdésére, hogy áll a 
francia-olasz folattacsökkentési tárgyalá­
sok ügye, azt a választ adta, hogy ez a 
kérdés már kisiklott a kezéből és nem 
tartozik reá. Kijelentette, hogy vissza fog 
vonulni falusi magányába és csak messzi­
ről fogja figyelni, hová fejlődnek azok a 
tervek és elgondolások, amelyekkel Európa 
békéjét biztosítani kívánta.

— Kielégítő Snowden állapota. London­
ból jelentik: Snowden kincstári kancellár 
egészségi állapota kielégítő. Kijelentette, 
hogy részt fog venni a legközelebbi 
minisztertanácson, végig jelen lesz az 
alsóház költségvetési vitáján s jó hosszú i 
ideig nem kíván még megválni sem tárcá­
jától, sem az alsóháztól.

— Közkedvelt a valódi Stoll werk tej­
karamella. Egyaránt szereti gyermek és 
felnőtt.

— Esős idő várható. Budapestről jelen­
tik: A meteorológiai intézet időjárás­
prognózisa szerint esős, zivataros idő­
járás várható hőmérsékletsülyedéssel. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 23 fok 
Celsius.

— A Kalap Király fönállásának 25. 
éves évfordulója alkalmával rendezett 
jubiláns vására valóban szenzáció. A 
minden képzeletet felülmúló olcsó árak 
mellett óriási választók áll az összes fér- 
fidivatcikkekbeu a vevőközönség rendel- 
kezesére. A cégnek az elve csak jó árut 
tartani és annál értékesebb a jubileumi 
hónapban nyújtott nagy kedvezmény, 
mely minden hangzatos reklámnál töb­
bet mond. Kalap, fehérnemű, nyakkendő, 
soknik stb. minden minőségben nagy vá­
lasztékban csak a Kalap Királynál Piata 
Lhíirii 24.

— Az idei román termés ebben az év­
ben nem számíthat vámpreferenciákra.
Berlinből jelentik: Diplomáciai és gaz­
dasági körökben az a felfogás alakult ki, 
hogy a román-német gazdasági tárgyalá­
sok késedelmeskedése miatt az idei román 
termés ebben az évben nem fog számit- 

I hatni németországi vámreferenciákra.
/ — A Mizrachi ifjúság csúcsai társas-

kirándulása. A kirándulás intézősége ez­
úton értesíti tagjait és a kiránduláson 
részt venni óhajtó vendégeit, hogy Csú­
csára indulás f. hó 24-én, vasárnap reg­
gel 4 órakor autóbuszon, a Hosszú ucca 
26. szám alatti hivatalos helyiségből, 

i Rossz időjárás esetén szintén meg lesz a 
\ kirándulás tartva és helyiségről gondos­

kodva van. Pontos megjelenést kérünk, 
mert az indulás pontosan 4 órakor lesz.

— A budapesti tőzsdetanács elnöksége 
a német-osztrák vámunióhoz csatlakozás 
mellett. Budapestről jelentik: A tőz;-, 
tanács tegnap esti ülésén felolvasták az 
elnökség múlt évi jelentését. Az elnöki 
jelentés végső bekezdéseiben megállapítja, 
hogy kívánatos volna Magyarországnak 
a német-osztrák vámunióhoz való csatla­
kozása, mely esetben termelési feleslegei 
részére hatalmas elhelyező területet nyer­
hetne.

— Pünkösdi kirándulások. Az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület május 24-én és 25-én a 
nagyváradi turista szakosztályok és pedig 
az NSE 25 éves, a NAC 20 éves fenn­
állásának emlékünnepélve alkalmából 
részint a meziádi, részint a révi csepkő- 
barlanghoz kirándulást rendez. Mindkét 
helyen bál és egyéb ünnepségek lesznek, 
amelyeket esős idő esetén is megfognak 
tartani. Felhívjuk az érdeklődőket, hogy 
saját elhatározásaik szerint akár a 
meziádi, akár a révi barlanghoz rende­
zendő kirándulásra Mátyásházi irodánk­
ban szombaton délig jelentkezni szíves­
kedjenek. A meziádi csoport Jádvölgyig 
autóbuszon, onnan tovább iparvasuton es 
gyalog, a révi csoport vonattal utazik. 
Indulás vonattal szombat éjjel a 2 órás 
személyvonattal. Gyülekezés az állomás­
nál. Bővebb felvilágosítás az irodában 
kapható.

él ok, amely megmagyarázta

a GOODYEAR
pneumalik népszerűségének az okai

í. /\ hires „ALL WEATHER” 
futófelület nagyszerű eredményeket 
produkál az utón. A mély és éles blok­
kok minden gyorsaság mellett csúszás 
nélküli biztos futást garantálnak, 
bárminő legyen is az ut. Ha 
Goodyear pneumatikákat 
használ, magas kilométer tel- 

átinényt biztosit, teljes biz-
meliet és boszusag ^tonsatz a

A

agg
111 2. Ha kettévágná a köpenyt, meglátná a

„Supertwist” szövet vázát. Bebizonyoso­
dott, hogy olyan körülmények között, 
am^or a közönséges vázak nem tudnak 
ellentállani, a GOODYEAR „Supertwist”, 
minthogy rendkívül ruganyos, kitágul és 

&ÉS azonnal újra visszaugrik, érintetlenüí.
A. GOODYEAR pneumatik a leggazda­

ságosabb, mert a legnagyobb kilométer tel­
jesítményt nyújtja, hála mindkét résznek,* 
amelyből készült.

— Minden száz német munkás közül öt­
ven munkanélküli. Berlinből jelentik: A 
német általános szakszervezeti szövetség 
kimutatása szerint 100 szakszervezeti mun 
kás közül 32.3 százallék munkanélküli és 
17.9 százalék alkalmi munkás.

— Intenzív munka intenzív táplálko­
zást igényel. Az Ovomaltine koncentrál­
tan tartalmazza az energia forrásául 
szolgáló tápanyagokat. Minden dolgozó 
ember reggelire, uzsonnára Ovomaltine-t 
használjon.

— Külön ipari negyed épül — Zágráb­
ban. Zágrábból jelentik: A zágrábi városi 
tanács külön ipari negyed létesítését ha­
tározta el, hogy ezáltal lehetővé tegye, 
hogy Zágrábban lehetőleg sok hazai ipari 
üzem, különösen a külföldi ipar fióktele­
peit koncentrálhassa. Az építési parcellá­
kat Zágráb város rendkívül kedvező 
anyagi feltételek mellett utalja ki az 
ipari üzemeknek. A község egyidejűleg 
igen jelentős mértékben fogja felszabadí­
tani az ipari üzemeket a különböző adó­
zás alól.

— Erős, vérbő, kövér emberek számára 
a természetes Ferenc József keserű viz na­
ponként való ivása a legkisebb erőlködés 
nélkül könnyű és rendes bélmüködést biz­
tosit. Számos szakorvosi jelentés bizonyít­
ja, hogy a Ferenc József viz szív- és idegba­
josoknak, vese és cukorbetegeknek, vala­
mint köszvényben és csuzban szenvedők­
nek is nagyon jót tesz s ezért méltán 
megérdemli a legmelegebb ajánlást. A 
Ferenc József keseriiviz gyógyszertárak­
ban. drogériákban és füszerüzletekben 

kapható, \h »iAytG

— Kirándulások Torockóra. A Salom 
Klub vigalmi bizottsága ezúton értesíti 
a klub tagjait, hogy vasárnap, folyó hó 
24-én kirándulást rendez Torockóra. In- 

i dulás reggel öt órakor autóbuszon a 
j Layda-cukrászda előtt. Élelemről min­

denki gondoskodjék. Lehetőleg sportszerű 
öltözködés. Megérkezés az esti órákban. 
Költség oda-vissza 120—140 lej. — A 
Haggibbor tennisz szakosztálya hasonló 
föltételek mellett rendez kirádulást ugyan 
csak Torockóra.

— A cluji-koiozsvári unitárius főgim­
názium ifjúsága az idei torna- és vivó- 
versenyét ma, május 21-én (Hősök nap­
ján) d. u. 3 órakor tartja meg az intézet 
udvarán. A szülőket, a tanügy barátait 
és az érdeklődőket szívesen látja az Igaz­
gatóság. Belépődíj nincsen.

— Az „ellenforradalmár“ Haydn. Moszk 
vából jelentik: A leningrádi állami aka­
démiai zenekar elő akarja adni Haydn 
„Teremtés“ cimü zenemüvét, amit azon­
ban a szovjet cenzúra „a szovjet eszmék­
kel ellenséges tartalma“ miatt betiltott.

— Aranylakodalom repülőgépen. New- 
yorkból jelentik: Coopertoxvn kis városka 
az Egyesült Államokban. Neve még soha­
sem szerepelt valamilyen, a világot ér­
deklő esemény kapcsán. Most azonban 

híressé lett a város polgármestere, L. M. 
Barnum utján, aki feleségével most ünne­
pelte házasságának 50 éves évfordulóját. 
Az öreg házaspár úgy ünnepelte meg 
aranylakodalmát, hogy repülőgépbe ültek 
és Washintonba repültek. A volt polgár- 
mester 72, felesége 70 esztendős. Mind a 
ketten aranylakodalmuk napján ültek elő. ’ 
szőr repülőgépbe.
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Hol helyezhetik el tőkéiket 

a biztosítók?

Egyesült Államok kivitele harminc 
százalékkal, Lengyelországé huszon­
nyolc százalékkal esett vissza, mig 
Oroszországé harminc százalékkal 
emelkedett.

Bucuresti-Bukarest, május 20. A ro­
mán biztosítási főfelügyelőség hatá­
rozatot hozott, amely szerint a belföldi 
biztositó intézetek kizárólag az alábbi 
bankoknál és ezek fiókjainál helyezhe­
tik el készpénz- és tartaléktőkéiket 
gyiimölcsöztetés végett:

Banca de Credit Roman, Banca Ro- 
maneasca, Banca Marmorosch, Banca 
Comerciala Romana, valamint a ko­
lozsvári Erdélyi Bank és Takarék-

pénztár és a nagyszebeni Bodenkredit- 
I anstalt.

Amilyen helyes az, hogy a biztosí­
tási főfelügyelőség gondoskodik arról, 
hogy a biztosítók csak jó bonitásu in­
tézeteknél helyezzék el tőkéiket, olyan 
helytelen azonban az, hogy több igen 
jelentős más pénzintézetet kihagytak 
s igy a fenti bankoknak, mintegy kon­
cessziót adtak arra, hogy állandó tőké­
ket kapjanak kedvező kamatok mellett.

SPORT

Letört az orosz fürészáru-
dumping

kasx,íiáihatatlan a ssevjetáru, mert nincs meg sem a rendes
méretezése, sem a minősége

;4 ÍTSZ\al 6 f n0mániai Jtermelők- rengeteg vizifürész és egy-két kertes 
nek közös fakartell megkotesere ira- í fűrészüzem nem dolgozik 
nyúló targyalasai sikerre! kecsegtetnek. ! _ A fapiacon beállott
Az előzetes konferenciákon elhatároz­
ták, hogy úgy a romániai, mint a jugo­
szláviai fatermelők külön-külön, or­
szágok szerint kartellbe lépnek és az 
igy létrejött román és jugoszláv kar­
tell szoros kapcsolatot létesít. A két 
kartell vezetősége fogja megállapítani 
az egységes árakat és felosztja az ed­
dig is elfoglalt piacokat. Ezt a meg­
egyezést a legközelebbi napokban, 
amint értesülünk, már alá is írják.

Az utóbbi időben különben a fa­
piacon örvendetes javulás jelei mutat­
koztak. A belföldön, de külföldön is, ha 
nem ^ is általános, de feltűnő kereslet 
indult meg, különösen a fűrészelt 
anyag iránt, A fapiac stagnálása az 
orosz dumpingáru következménye volt 
és valószínű, hogy Románia ezen leg­
jelentősebb iparágában javulás fog 
beállani a közeljövőben.

Munkatársunk ma beszélgetést foly­
tatott egyik előkelő aradi faipari vál­
lalat vezetőjével, aki a fapiac mai hely­
zetéről az alábbi felvilágosítást adta:

Románia legjelentősebb iparága 
közé tartozik a faipar. Erdély és a 
Regát több mint százezer munkást fog­
lalkoztat normális viszonyok között a 
faiparban. A Maros völgyében és 
egész ^ Csik vármegyében a fürészgyá- 
raa látják el a munkások nagy zömét 
munkával. Ma az országban legalább

---------  stagnáció az
orosz dumping-fa miatt következett be. 
A mi legnagyobb piacunk a Levante 
és Olaszország, nem vásárolt tavaly 
semmi fűrészelt anyagot, mert az 
oroszok sokkal olcsóbban ajánlották. 
A legnagyobb baj abban volt, hogy az 
oroszok ^ nem adtak egy fix árat meg, 
hanem áraikat az európai piac árainál 
10—15 százalékkal csökkentették és' 
bál milyen, sokszor önköltségi, vagy 
vesztességes árainkkal is versenyeztek.

— A fapiacon beállott javulást az 
okozta, hogy az orosz gyárak árui nem 
felelnek meg az általános követelmé­
nyeknek. ^ Rendszerint nem azt a mé­
retet szállítják, amelyre a vevőnek 
szüksége van és a faszakmában hasz­
nálatos méreteket leggyakrabban tel­
jesen negligálták. De minőségileg sem 
felelt meg az áru. Legtöbbször sokkal 
silányabb minőségűt szállítottak és 
ezért hajószámra rendelkezésükre bo- 
csájtották a faanyagot. De nem is le­
hetett számítani az orosz szállítmá­
nyokra, mert nagyon sok kereskedő 
tünkre menését okozták azzal, hogy a 
köti evei szerint eladott es magas pe- 
nálékkal biztosított eladásaikat nem 
perfektuálták.

A kereskedők lassan vissza^' nek 
régi összeköttetéseikhez és igy már a • 
közeljövőben nagy fellendülés várható

Nemzetközi sporfatrok- 
ciök hete Ernennten
Cluj-Kolozsvár, május 20. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A mai sport- 
program Erdélyben sok érdekességet 
igér. A csütörtöki és magyar pünkösdi 
ünnepnapokra a budapesti profiliga 
néhány csapatát kötötték le a romániai 
csapatok. Köztük a ligabajnok Újpest 
is ellátogat az országba és az AAC jó- 
képességü csapatával mérkőzik, Avar 
és Borsányi nélkül, akik a jugoszlávok 
elleni válogatottban szerepelnek. A 
Budai 11 csütörtökön Marosvásárhelyen 
játszik a Muressel és szombaton utazik 
át Kolozsvárra, ahol vasárnap a Ro­
mániával méri össze erejét, hétfőn 
pe :’g egy kolozsvári kombinálttal. —

• "váron ma a Vasas a Ripensia 
c: • 1 • e lesz. A profiliga harmadik 
he. zeítje, a Bocskay, ugyancsak ma 
játszik szenzációsnak Ígérkező meccset 
a Törekvéssel.

A Sabana Bukarestbe kapott meg­
hív ást, ahová szombaton érkezik. A jó- 
képességü magyar csapat ellenfelei a 
Makkabi és a Juventus lesznek.

Az országban egyébként mindenütt 
befejezés felé közelednek a bajnoki for­
dulók. Kolozsváron ma dől el a kerü­
li döntő az Universitatea—Spárta 
mérkőzés keretében.

Megkezdődött a KKASE nemzetközi 
boxversenye. Nagy érdeklődés köze­
pette, szerdán este 9 órakor vette kez­
detét a KKASE nemzetközi boxver- 
senye, melyen a budapesti Vasutasok 
világhírű boxgárdája küzd a Macher 
ser égért a KKASE ellen. A közönség 
meleg ünneplésben részesítette a buda­
pesti boxolókat.

negyven nagy üzemszünetei, azonkívül 5 a faipar minden ágazatában!

Közgazdasági hírek
A ruhrvidéki bányatulajdonosok jú­

nius 30-ára felmondták a bányamun­
kásokkal fennálló munkabérszerződé­
seket. Ez az intézkedés kétszázezer bá­
nyászt érint. A munkaadók a ruhrvi­
déki szén sürgős árleszállításának a 
szükségességével indokolják bérleszál- 
ütási tervüket.

* • -'TvT— '
A szovjet Csehszlovákiában nagy­

arányú megrendeléseket tett. A vitko- 
vici vasmüveknél és a Skoda gyárnál a 
orágai orosz kereskedelmi képviselet 
kilencvenhat millió korona értékű fém-

I ipái i cikket vásárolt és pedig húszezer 
I toni:a táviródrótot, húszezer tonna 
; öntöttvas csövet vízvezeték építéshez, 
I 23.500 tonna vasúti sint, továbbá igen 
i s°k villamos gépanyagot.

•

I Az elmúlt évben a favásárló államok 
! közül Németország bevitele huszonkét 

százalékkal, _ Magyarországé harminc, 
Csehszlovákiáé huszonkilenc, Belgiumé 
tizennégy, Angliáé hét, Olaszországé 
hat, az Egyesült Államoké harmincegy 
százalékkal esett vissza, csupán Fran- 

, ciaországé emelkedett tizenöt száza- 
* lekkal. A fatermelő államok közül az

siiüfcéi-Piom
A MAGYAR SZÍNHÁZ 

MOZI MŰSORA
Csütörtök: A négy pajtás. (Gyönyörű éne­

kes, táncos, zenés vígjáték, melyben 
Janet, Gaynor és Charles Farrell te- 
-etsegüknek egészen uj oldaláról 

mutatkoznak be. Remek zene, pazar 
Kiaíhtas Helyárak d. u. 3, 5, 7 órakor 
Jn es -0 lej, este 9 órakor 10, 20. 30

Péntek: A négy pajtás.
Szombat: A négy pajtás.
Vasárnap d. e. 11 órakor: Ha én szeret­

lek jól vigyázz. (Dolores del Rióval 
es burleszk kísérő műsorral. Helv- 
arak 10 és 15 lej.)

Vasárnap d u. és este: A négy pajtás.
Hétfő: A négy pajtás.
Kedd: A szép Gigolo. (Igo Sym hires,

nagy hangosfilmje.)

RADIO MUSoj
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI 

Csütörtök, május 21.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hire 
. időjelzés. 17: Jazz. Időjelzés, hírek.
■ 17.15: Gyermekóra. 19: Grammofon." 

19.30: Angol lecke. 20: Dalest. — 20-í 
Szimfonikus hangv. 21: Előadás 
Hírek. "

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek 
12.05: Hangv. 12.25: Hirek. 1: Pontos ‘d 
jelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 4: Szabai 
egyetem. Utána: Pontos időjelzés, m 
járás. 5.10: A földművelésügyi minisztí 
rium előadása. 5.45: Emlékünnep. 7.fi 
Gyorsíró tanfolyam. 7.45: Hangv.
Az Operaház zenekarának hangv. Utáp 
Pontos időjelzés, időjárás, hirek, ma 
cigányzene.

Becs. 20.25: Hangv. 22.25: Zenek* 
hangv.

Berlin. 18.40: Férfiénekkarok. 22: Szj 
rakoztató zene.

Breslau. 22.25: Tánczene.
Frankfurt. 19.45: Wagner-est. 22.50: 

Tánczene.
Lipcse. 20: Wagner-opera. 
Langenberg. 20: Zenekari hangv. 
Varsó. 23: Könnyű és tánczene. 
Kattowic. 22.15: Hangv.
Poznan. 20.30: Zeneszerzői est. 29lí 

Tenordalok.
Prága. 16.30: Kamarazene. 22.30: Ha 

verseny.
Pozsony. 19.30: Operaközv.
Kassa. 19.05: Cseh népdalok.
Oslo. 20.30: Zongorahangv. 21: Csel 

hangv.
Stockholm. 19.50: Szólisták hangv-. Tan 

sig, Mozart, Schubert, Schumann, Mea 
delssohn. Liszt müvei.

Milánó. 20.45: Boito: Mefistofeles cim 
operája.

Róma. 20.40: Bizet: Arlesi lány cim 
operája.

Toulouse. 23.20: Szimf. hangv.

xiv. évi
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FA* UJ Kele| 
és bánsái

Cikkeink n| 
forrás mei
Kézira tokát I 
megőrzésük!

Péntek, május 22.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hire 

időjelzés. 16: Zenekar. 18: Rádióegyete 
19.30: Grammofon. 20: Vigopera. 21.45 
Hirek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. 
12.05: Szórakoztató zene. 12.25: Hirek. - 
1: Pontos időjelzés, időjárás, hirek. 
Novella. 5.25: Hangv. 6.15: ,.Hogyan 
a pápa , felolvasás. 6.30: Cigányzene. 
í.30: Hu bay Jenő: Az álarc. c. operáj 
Utána: Pontos időjelzés, időjárás, hire: 
Majd: Fejes szalonzenekar.

Becs. 20.30: Beethoven: D-dur 
négyes. 22: Zenekar.

Berlin. 21.25: Hangv.
Breslau. 22.35: Tánczene.
Stuttgart. 21.30: Filharmonikus 

verseny.
Varsó, Kattowic, Poznan. 20.15: Fill 

mónikus hangv.
Milánó. 22: Operettrészletek
Róma. 20.55: Szimf. hang.
Prága. 21: Rádiózenekar. Wagner 

di müvei.
Pozsony. 17.30: Magyaróra.
Brünn. 16.30: Rádiózenekar.
Oslo. 20: Rádiózenekar. Gluck: Ifigér: 

nyitánj, Sinding: A-moll hegedüszonáí 
Beethoven: IV. szimf.

Toulouse. 19.45: Müdalok. 20: Hava, 
gitár. 20.45: Harmonika. 23: Müdalok - 
23.45: Katonazene.

vono

hang

Ver

A próféta gyermek
I ®ám0Hd fleg megrázó zsidó regéur?

— , lej és portó
íxAPHAT° az uj kelet 

könyvosztályában

Calimanesti-fürdö CACIULATA
Kile"« órai té.olségra Bukaresttől IH|I|!(! Fürdőidén, junius ,.,ői szeptember 30-ig

JNagy szálloda a lesmasvohh Irénve. n.,i:_____ „ . - 'SSNagy szálloda a legnagyobb kénye­
lemmel berendezve, mérsékelt árak, 
olcsó élet. Prospektus, árjegyzék és 
mindenféle információk szóbeli, eset­
leg írásban beszerezhetők:, Soc:

Gavora Calimanesti, Str. Brezoianu 
62. Bncnresti. Kénes, ásványvizfür- 
dők.Pnrgativ ivóvizek, krónikus reu- 
matizmus, vérszegénység, limpatsze, 
migraen, stb. ellen ajánlva. Fziotera-

Pia, hidroterápia, inhalálás, iszap- és 
szénsavas fürdő. Caeiuiata-ásványviz 
felülmúlhatatlan köszvény, bugyi
utak-, vese- és májbetegségek esetei­
ben.

Kézimunkában Fisch Böske kézimunka 
szalonja vezet. Malom ucca 16.

Ismeretséget kötnék szórakozás céljá­
ból komoly úriemberrel kivel szabad 
időmet együtt töithetném. Leveleket .,B 
rútság“ jeligére a kiadóba.

Itto 'EHR
étterem nyílt meg május 17-én Reg. Férd: 
nand 37. szám alatt. Elsőrendű házikoszt 
olcsó árban kihordásra is. Pontos kiszol 
galas. Abonenseket felveszünk. Szives 
pártfogást kér S. Deutsch.

Házvezetőnőnek ajánlkozik izr. szerén?
fiatal nő. Cim Weisz-nyomda, Tinea.

.1 luliiuiUiu k„u„. *. Lapki&do H..,. „„„ UuJ, Ju-. b.luu L ”

. Kóser vegetáriue étterem! Rendkiv*
'tiefes ételek. Figyelmes kiszól gáláé /> 
vaj es tej neműek saját készítményein: 
Schwartz Ignáené. Olnj. dales Regrl»

Május 4-én 
ben az Országé 
19-ig ötvenegy 
le az önálló zsj 
megyében alak 
helyi tagozata, 
szürke, semmid 
aki csak kissé 
térségében és iá 
rás komplikált 1 
nyára álmélkodj 
és illő respektd 
erre a teljesitm 
hatjuk, hogy- a 
„Spitzenleistung^ 
Zsidó Párt ezati 
dukált. Még irj 
bontakozik ki a 1 
meggondoljuk, , 
kellett leküzdeni 
rosszindulat, a 
állottak mindej 
jában. Voltak 
Beszarábiában éj 
törvényszéki eh 
visszautasították1 
mai okok miatfl 
végre negyedszer] 
elfogadni, mert' 
sem tudtak hibát 

Csak az a fiat 
forradalmi lendül 
leküzdeni ezeke 
amellyel az orszá 
gadta a Zsidó 
Csodálatos és fel 
azok számára, ak 
szervezésének 
amint mintegy 
megmozdulnak a 
négy sarkában é? 
alatt szinte a fc 
gitő kezek, az égj 
felkínálják műnk; 
nagy ügy érdekét 
kai és küzdelmek 
tak ezek, méltók : 
hez, amellyel a r 
korszakának alapi

Ma tehát a m 
legfiatalabb pár 
ugv zsidó, mint n 
különböztetett érc
a párt első tüzpr 
csakugyan a le; 
gyunk-e? Formai! 
események mélyéi 
jövünk, hogy mi 
régibb kisebbség 
zsidó nép elveszte 
ségét és mint üld. 
sebbség volt k 
országról országn 
párt, azóta küzd v 
politikai élet fóri 
gram ja is adva va 
ten de je s a mi fel 
volt, hogy uj főm 
Ez a program r< 
Össze: a zsidóság 
méltó életet s a Z 
nek a jobb létfelt 
lása. Megvan ez 
esztendeje, a lelke 
vágy utána, csal 
vezve, nem ölthet« 
Ezért volt olyan 
eruptív jellege a n 
fiák, ezért csatiaké 
fiélkül a zsidó töm 
fiógi gondolat öltöt 
^zme, melynek sz


